



ପବିତ୍ର ଅଶୋକାଷ୍ଟମୀ ଉପଲକ୍ଷେ ଏକାମ୍ରକ୍ଷେତ୍ରରେ ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ରଥଯାତ୍ରା

ଏନକାଉଣ୍ଟର୍ରେ ମାଓନେତା ଶଙ୍କର ସମେତ ୨୯ ନିହତ

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୬।୪ (ଏନିଆ): ଛତିଶଗଡ଼ର କାଙ୍କେର ଜିଲ୍ଲାରେ ବିଏସଏଫ ଏନକାଉଣ୍ଟର୍ରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଆରାଧ୍ୟାତ୍ରିତ ମାଓନେତା ଶଙ୍କର ରାଓ ସମେତ ୨୯ ମାଓବାଦୀ ନିହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଦୀର୍ଘଦିନ ହେବ ଛତିଶଗଡ଼ ସମେତ ଅନ୍ୟ କିଛି ରାଜ୍ୟରେ ସକ୍ରିୟ ରହିଆସିଥିବା 'ସ' କମାଣ୍ଡର ଶଙ୍କରଙ୍କୁ ଧରିବା ଲାଗି ୨୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ପୁରସ୍କାର ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା। ମିଳିଥିବା ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ, ମଙ୍ଗଳବାର ସକାଳେ କାଙ୍କେର ଜିଲ୍ଲାର ଛୋଟବେଟିଆ ଥାନା ଆଧୀନ ସ୍ଥାପାତୋଳା ଜଙ୍ଗଲରେ ବିଏସଏଫ ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ରିଜର୍ଭ ଗାର୍ଡ(ଡିଆରଜି) ପକ୍ଷରୁ ମିଳିତ ଭାବେ ମାଓବାଦୀ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ତତ୍ପରେ ଦିନ ପ୍ରାୟ ୨ଟା ବେଳେ ଏହି ଜଙ୍ଗଲ ମଧ୍ୟରେ ରହିଥିବା ଦୁଇଟି ଗାଁ ନାଗୁଗୁଆ ଏବଂ କୋରନାରେ



ଅପରେସନ ଚାଲିଥିଲା ବେଳେ ମାଓବାଦୀମାନେ ସୁରକ୍ଷାକର୍ମୀଙ୍କ ଉପରକୁ ଗୁଳିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ଏଥିରେ ବିଏସଏଫ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ପାଳିତା ଜବାବରେ ମାଓନେତା ଶଙ୍କର ରାଓ ସମେତ ୨୯ ଜଣ ମାଓବାଦୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା କୁହାଯାଇଛି।

ଓଡ଼ିଶା ସୀମାରେ ସୁରକ୍ଷା କଡ଼ାକଡ଼ି

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୬।୪ (ଏନିଆ): ଛତିଶଗଡ଼ରେ ବିଏସଏଫର ମାଓବିରୋଧୀ ଅପରେସନ୍ ପରେ ଓଡ଼ିଶାର ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ସୁରକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଅଧିକ କଡ଼ାକଡ଼ି କରାଯାଇଛି। ଗୁଜୁମା ତଥ୍ୟ ଆଧାରରେ ଓଡ଼ିଶା ସୀମାରେ ସୁରକ୍ଷା କର୍ମୀଙ୍କୁ ସତର୍କ ନଜର ରଖିବା ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି। ଏହି ପରିସ୍ଥିତିରେ ଡିଜିପି ଅରୁଣ ଷଟ୍ଟା ଛତିଶଗଡ଼-ସୀମା ମାଲକାନଗିରି, କୋରାପୁଟ, ନବରଙ୍ଗପୁର, ରାୟଗଡ଼ା ଏବଂ ବରଗଡ଼ ଏସ୍ପିକ ସହ କଥା ହେବାସହ ସୁରକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା ଓ ଯାଞ୍ଚ ଉପରେ

ଦିନରେ ଅଗ୍ନିବର୍ଷା, ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ବଜ୍ର

ଆସନ୍ତା ୫ ଦିନ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ ସତର୍କତା | ଅପରାହ୍ନରେ କାଳବୈଶାଖୀ ଯୋଗୁଁ ବଜ୍ରପାତ ବିପଦ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୬।୪ (ଏନିଆ): ରାଜ୍ୟରେ ଜାରି ରହିଛି 'ଅଗ୍ନିବର୍ଷା'। ପ୍ରଚଣ୍ଡ ଚାପରେ ବିଘ୍ନି ଓଡ଼ିଶା। ସକାଳ ୯ ରୁ ଅପରାହ୍ନ ୪ ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ତାତିର ତାଜ କଳକାବନକୁ ଅସ୍ତବ୍ୟସ୍ତ କରୁଛି। ବାହାରକୁ ବାହାରିଲେ ଖରାପ ପ୍ରକାପରେ ଦେହହାତ କଳି ଯୋଡ଼ି ଯାଉଛି। ରାଜ୍ୟରେ ଜାରି ରହିଥିବା ଏହି ସ୍ଥିତି ଆହୁରି ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ହେବା ନେଇ ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ସୂଚନା ଦେଇଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ଅଗ୍ନିବର୍ଷା ଓ ଅପରାହ୍ନରେ କାଳବୈଶାଖୀ ବର୍ଷା ଓ ବଜ୍ରପାତ ସାଧାରଣରେ ଚିନ୍ତା ବଢ଼ାଇଛି। ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରବଳ ଗ୍ରୀଷ୍ମତାପ ଯୋଗୁଁ ଅପରାହ୍ନରେ କାଳବୈଶାଖୀ ଝଡ଼ ସହ ବଜ୍ରପାତ ପରିଲକ୍ଷିତ ହୋଇଛି। ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ ଜନଜୀବନ ହାନି ସହ କ୍ଷୟକ୍ଷତିର ସୂଚନା ମିଳିଛି। ମଙ୍ଗଳବାର ରାଜ୍ୟର ୨୯ସହରରେ ଦିନ ତାପମାତ୍ରା ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ

୪୩.୬ ଡିଗ୍ରୀ ସହ
ବାରିପଦା ସବୁଠୁ ଉଚ୍ଚତମ
୨୯ ସହରରେ ରେକର୍ଡ
ହେଲା ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ ତାପମାତ୍ରା
ଡିନିନିନରେ ୪୫ ଡିଗ୍ରୀ
ଛୁଇଁପାରେ ତାପମାତ୍ରା

କିମ୍ବା ଏହାଠାରୁ ଅଧିକ ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି। ଏହାସହିତ ଚଳିତ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଋତୁରେ ଆଜି ରାଜ୍ୟର ସବୁଠୁ ଅଧିକ ତାପମାତ୍ରା ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି। ବାରିପଦାରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୩.୬ ଡିଗ୍ରୀରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ସେହିପରି ରାଜ୍ୟର ୧୮ ସହରରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୧ଠାରୁ କିମ୍ବା ଏହାଠୁ ଅଧିକ ରହିଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ରର ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଆଗାମୀ ୨ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ରାଜ୍ୟରେ କିଛି-କିଛି ସ୍ଥାନରେ ଦିନ ତାପମାତ୍ରା ଆହୁରି ୨ ରୁ ୩ ଡିଗ୍ରୀ ଯାଏଁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ଏହାସହ ୧୮ ରୁ ୨୦ ତାରିଖ ମଧ୍ୟରେ ରାଜ୍ୟରେ ସକ୍ରିୟ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଲହରୀର ଶିଖର ଛୁଇଁବ। ଏହି ସମୟରେ କିଛି ଅଞ୍ଚଳରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୫ ଡିଗ୍ରୀ ଛୁଇଁବ ବୋଲି ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର କହିଛି। ସେଥିପାଇଁ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ଆସନ୍ତା ୫ ଦିନ ପାଇଁ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ (ହିଟ୍ ସେକ୍ସ) ଆଲର୍ଟ ଜାରି କରିଛି। ସେହିପରି ଦିନ ଭଳି ରାତିରେ

ବଜ୍ରପାତ ନେଲା ୫ ଜୀବନ

■ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା/ଗରଦପୁର/ଆଳି, ୧୬।୪ (ଏନିଆ): କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଆଜି ବଜ୍ରପାତ ଘଟି ୫ଜଣଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ଗରଦପୁର ବ୍ଲକ ଅନ୍ତର୍ଗତ ତଳକୁସୁମା ପଞ୍ଚାୟତର ବଙ୍ଗାଗା, ପୁଣିଲୋ ଓ ବିରିଜଙ୍ଗା ଗ୍ରାମରେ ତିନି ଜଣଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ବେଳେ ସଦର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଓଷ୍ଠପୁର ପଞ୍ଚାୟତର ବିରସ୍ୱତୀ ଗ୍ରାମରେ ଜଣକ ଓ ଆଳି ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ସାଳିଆ ଗ୍ରାମରେ ଜଣକର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ମୃତକମାନେ ହେଲେ, ପୁଣିଲୋ ଗ୍ରାମର ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ଛାଟୋଇ (୬୨), ବଙ୍ଗାଗା ଗ୍ରାମର ଅକ୍ଷୟକାନ୍ତ ଜେନା(୧୮), ବିରିଜଙ୍ଗା ଗ୍ରାମର ଶିବପ୍ରସାଦ ସାହୁ (୬୦), ବିରସ୍ୱତୀ ଗ୍ରାମର ଅମିତା ମିଶ୍ର(୫୨) ଏବଂ ସାଳିଆ ଗ୍ରାମର ଅନାଲ ବେହେରା। ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ଓ ଅକ୍ଷୟକାନ୍ତ ମୃତ ଯୋଡ଼ାହୋଇଥିବା ସମୟରେ ବଜ୍ରପାତ ହେବାରୁ ଦୁହେଁ ଟଳି ପଡ଼ିଥିଲେ। ସେହିପରି ଶିବପ୍ରସାଦ, ଅମିତା ଓ ବିଷ୍ଣୁଚରଣ ବିଲରେ କାମ କରୁଥିବା ବେଳେ ବଜ୍ରପାତରେ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା।

ଆଦିତ୍ୟ ଶ୍ରୀବାସୁଦେୟ ଯୁଦ୍ଧିଏସ୍ପି ଟପ୍ପର

ଓଡ଼ିଆ ପୁଅ ଅନିମେଶ ଦ୍ୱିତୀୟ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୬।୪ (ଏନିଆ): କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଲୋକସେବା ଆୟୋଗ(ୟୁପିଏସ୍ପି) ଦ୍ୱାରା ପରିଚାଳିତ ସର୍ବଭାରତୀୟ ସିଭିଲ୍ ସର୍ଭିସ୍ (ଆଇସିଏସ୍)-୨୦୨୩ର ପରୀକ୍ଷା ପଳ ମଙ୍ଗଳବାର ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ଲକ୍ଷ୍ନୌର ଆଦିତ୍ୟ ଶ୍ରୀବାସୁଦେୟ ସର୍ବଭାରତୀୟ ସ୍ତରରେ ଟପ୍ପର ହୋଇଥିବାବେଳେ ଓଡ଼ିଶାର ଅନିମେଶ ପ୍ରଧାନ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ଆଦିତ୍ୟ ସିଏମ୍ଏସ୍ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ଆଲିଗଞ୍ଜ ଦ୍ୱାରା ବାବଣ ପରୀକ୍ଷାରେ ୯୫ପ୍ରତିଶତ ନମ୍ବର ରଖି ଟପ୍ପର ହୋଇଥିଲେ। ପରେ ଆଇଆଇଟି କାନପୁରରୁ ଇଲେକ୍ଟ୍ରିକାଲ୍ ଇଞ୍ଜିନିୟରିଂରେ ବିଟେକ୍



ଡୁତୀୟ ସ୍ଥାନ ସହ ତି ଅନନ୍ୟା ରେଞ୍ଜୀ ମହିଳା ଟପ୍ପର

ଓଡ଼ିଶାରୁ ପ୍ରାୟ ୨୪ ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ

ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଲେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ

ବିଜେପିର ୨୧ ଜଣିଆ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଘୋଷଣା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୬।୪ (ଏନିଆ): ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ମଙ୍ଗଳବାର ବିଜେପି ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଆଉ ୨୧ ଜଣ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରିଛି। ପୂର୍ବତନ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଦିଲ୍ଲୀପ ରାୟଙ୍କୁ ଭାରତରକେଲାରୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି ବିଜେପି। ସେହିପରି ନିକଟରେ ବିଜେଡି ଛାଡ଼ି ବିଜେପିରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିବା

ବାରବାଟୀ ବସ ଡ୍ରାଇଭିଂ ଏସ୍ପିବିରେ ଆହତଙ୍କୁ ଭେଟିଲେ ପାଣିଆନ

■ କଟକ, ୧୬।୪ (ଏନିଆ): ଯାକପୁର ବାରବାଟୀ ବଜାର ନିକଟରେ ସୋମବାର ରାତିରେ ଦୁର୍ଘଟଣାର ଶିକାର ହୋଇ କଟକସ୍ଥିତ ଏସ୍ପିବିରେ ଚିକିତ୍ସାଧାନ ଯାତ୍ରାକୁ ଭେଟି ସେମାନଙ୍କ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟବସ୍ଥା ବୃଦ୍ଧିକ୍ଷି '୫-ଟି' ତଥା 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା' ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପାଣିଆନ। ମଙ୍ଗଳବାର ପ୍ରତ୍ୟୁଷରେ ଶ୍ରୀ ପାଣିଆନ କର୍ମ ବଡ଼ ଡ୍ରାକ୍ଟରଖାନାର ଟ୍ରାମା କାଳୁଆଲିଟି, ନ୍ୟୁରୋସର୍ଜରୀ, ସିଟିଭିଏସ୍ ଏବଂ ଅଭିଶଳ୍ୟ ବିଭାଗରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଥିବା ଆହତଙ୍କୁ ଭେଟି ସେମାନଙ୍କର ଆଶୁ ଆରୋଗ୍ୟ କାମନା କରିଛନ୍ତି। ସମସ୍ତ ଆହତ ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ମାଗଣାରେ ସର୍ବୋତ୍କୃଷ୍ଟ ଚିକିତ୍ସା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବାକୁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି



ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ କୃତଜ୍ଞତା ଜଣାଇଲେ ବଙ୍ଗାୟଯାତ୍ରା ବଡ଼ ଡ୍ରାକ୍ଟରଖାନାରେ ୧୮ ଚିକିତ୍ସାଧାନ; ଆଇସିପୁରେ ୫

ଦେବା ସହ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟବସ୍ଥା ସମ୍ପର୍କରେ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗର ଡ୍ରାକ୍ଟରଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରତ୍ୟେକ ଆହତଙ୍କ ପ୍ରତି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଦୃଷ୍ଟି ଦେବାକୁ ଏହି ଅବସରରେ ଶ୍ରୀ ପାଣିଆନ ଡ୍ରାକ୍ଟରମାନଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଚିକିତ୍ସାଧାନ ଆହତ ବ୍ୟକ୍ତିମାନେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ତତ୍ପରତା, ପୁନରୁଦ୍ଧାର ଓ ଚିକିତ୍ସାକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିବା ସହ କୃତଜ୍ଞତା ଜ୍ଞାପନ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ପରିବହନ କମିଶନର ଅଧିକାରୀ ଠାକୁର କଟକ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଅରବିନ୍ଦ ଡାକୁଆ, ଡିପିପି ପ୍ରକାଶ ଆର, ଚୌଦ୍ୱାର-କଟକ ବିଧାୟକ ସୌଦିକ ବିଶ୍ୱାଳ, ଯାକପୁର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ନିଖିଳ ପଞ୍ଚନ କଳାଶ, ଏସ୍ପିବି ଅଧିକାରୀ ପ୍ରଦେବ

ଦାୟ ଓ ଦାୟିତ୍ୱର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ସହ ଭିଡିଓ କଲରେ କଥାହେଲେ ନବୀନ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୬।୪ (ଏନିଆ): ସମଗ୍ର ଦେଶ ନିର୍ବାଚନରେ ବ୍ୟସ୍ତ ଥିବା ବେଳେ ରାଜନେତାମାନଙ୍କୁ ଭୋଟ ରାଜନୀତିରୁ ଦୂରସ୍ୱତ ନାହିଁ। ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାରଠାରୁ ଦଳୀୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବିଭିନ୍ନ ଜାତୀୟ ଓ ଆଞ୍ଚଳିକ ଦଳର ନେତାମାନେ ବ୍ୟସ୍ତ। ମାତ୍ର ସବୁ ରାଜନୈତିକ ବ୍ୟସ୍ତତା, ଦଳୀୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ପ୍ରାର୍ଥୀ ମନୋନୟନ କାର୍ଯ୍ୟ ସହେ କଳହେବା ଓ ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ସ୍ୱାଧିକାର ପ୍ରତି ଦୃଷ୍ଟି ଦେବାକୁ ନାହାନ୍ତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ। ଜନସେବା ହିଁ ରାଜନୀତିର ମୂଳମନ୍ତ୍ର ବୋଲି ସର୍ବଦା କହୁଥିବା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପୁଣିଥରେ ଏହାକୁ ପ୍ରମାଣିତ କରି ନୂଆ ଉଦାହରଣ ସୃଷ୍ଟି କରିଛନ୍ତି। ଆଜି ସକାଳୁ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲାରେ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ଯୋଗ ଓ ଭିଡ଼ିଓ କଲ କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସେମାନଙ୍କ ଅଞ୍ଚଳରେ ଚାଲିଥିବା '୫-ଟି' ରୂପାନ୍ତରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ପଚାରି ବୁଝିଛନ୍ତି। 'ମୋ ସରକାର' ବ୍ୟବସ୍ଥା ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ଏକ ଅଭିନବ ପରମ୍ପରା ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବା ବେଳେ ଲୋକଙ୍କ ସହିତ ସିଧାସଳଖ କଥା ହୋଇ ସେମାନଙ୍କ ଭଲ ମନ୍ତ୍ର ହେଉଥିବା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ରାଜନୀତିର ପରିଭାଷାକୁ ବଦଳାଇ ଦେଇଛନ୍ତି। ନିଜ କାର୍ଯ୍ୟ

ମନ୍ଦିର ରୂପାନ୍ତରଣ କାମ କେମିତି ଚାଲିଛି ପଚାରି ବୁଝିଲେ
ସୁସ୍ଥି ବ୍ୟକ୍ତି ସହିତ କୃତଜ୍ଞତା ଜ୍ଞାପନ କଲେ ଜନସାଧାରଣ

VAJIRAO IAS ACADEMY

India's Premier Coaching Institute for Civil Services (IAS/OAS)

We congratulate
The IAS Topper - 2023
AYUSHI PRADHAN
AIR - 36
UPSC CSE - 2023

AIR - 36, UPSC CSE 2023 From Bhubaneswar Branch
MAINS TS Student

120+ SELECTIONS in Last OCS Exam

CONTACT US
7682823980 / 81
2273/4103, Jayadev Vihar, Bhubaneswar | www.vajiraoiasacademy.com

୨୧ ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ ବିଜେପିର ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା	
ରାଜରକେଲା	ଦିଲ୍ଲୀପ ରାୟ
ପାଟଣା	ଅଶିକ ତନ୍ତ ନାୟକ
ସାରସବଣୀ	ଭାବନ ହାଁସବା
ରାଜରକ୍ଷପୁର	ଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନା ବରଦା
ବାଲିଗିପୋଷି	ସଞ୍ଜଳି ମୁର୍ମୁ
କରଞ୍ଜିଆ	ପଦ୍ମବତୀ ହାଲଦୁ
ଝରିଗାଁ	ନରସିଂହ ଜଡ଼ା
ଦେବୁଗାଁ	ସୋନାମାଧୁ ପୁଜାରୀ
ରାଜନଗର	ଲଳିତ ବେହେରା
ବାଲିକୁଦା-ଏରସମା	ସତ୍ୟ ସାହାୟ ମହାନ୍ତି
ଜଗତସିଂହପୁର	ଅମରେନ୍ଦ୍ର ଦାସ
କାକଟପୁର	ବାଲଧର ମଲିକ
ରଣପୁର	ସୁମନା ପାଠୀ
ସାନଖେମୁଣ୍ଡି	ଉତ୍ତମ କୁମାର ପାଣିଗ୍ରାହୀ
ମୋହନା	ପ୍ରଶାନ୍ତ ମଲିକ
ବିଷମ କଟକ	ଜଗନ୍ନାଥ ମୁକୁନ୍ଦା
ରାୟଗଡ଼ା	ବସନ୍ତ କୁମାର ଉତ୍ତମା
ଲକ୍ଷ୍ମୀପୁର	କୈଳାସ କୁଲସିକା
କୋଟପାଡ଼	ରୁପୁ ଭଦ୍ରା
ପଟାଙ୍ଗୀ	ବୈତନ୍ତ୍ୟ ନନ୍ଦିବାଳି
ଚିତ୍ରକୋଣ୍ଡା	ତପୁର ସିଂହା

ବାରବାଟୀ-କଟକ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ର

ପ୍ରାର୍ଥୀ ଚୟନ ନେଇ ଅକଳରେ କଂଗ୍ରେସ, ବିଜେପିକୁ ବିଦ୍ରୋହ ଭୟ !

କଟକ, ୧୬ ଅପ୍ରେଲ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟର ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ର ବାରବାଟୀ-କଟକ। ଏହି ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ଆଗ୍ରଣୀ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଘୋଷଣା କରି ଅନ୍ୟ ଦଳଠାରୁ ଆଗରେ ରହିଛି ବିଜେପି। ଏପରିକି ଘୋଷଣା ହେବା ଦିନଠାରୁ ହିଁ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ପ୍ରକାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ବେହେରା କଟକର ପ୍ରଚାର ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ନିଜ ଦେଲିଭାରିଆରେ ହେଲେ ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବେଶ ପଛରେ ପଡ଼ିଯାଇଛି ବିଜେପି ଓ କଂଗ୍ରେସ। କଂଗ୍ରେସ ଗୋଟିଏ ପ୍ରକାର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଚୟନକୁ ନେଇ ଅକଳରେ ପଡ଼ିଯାଇଥିବା ବେଳେ ବିଜେପିକୁ ଏବେ ବିଦ୍ରୋହ ଚିନ୍ତା ଘାରିଛି। ଚିକଟ କଳିକୁ ଚୌଦ୍ୱାର-କଟକ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ରରେ ହୋଇଥିବା ଘଟଣାର ପୁନରାବୃତ୍ତି ଯେ ବାରବାଟୀ-କଟକରେ ନହେବ, ତାହା କିଏ କହିବ।

ଏବେ ବାରବାଟୀ-କଟକ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ର କଂଗ୍ରେସ ଦଳରେ ରହିଥିବା ବେଳେ ଏଠାରେ କଂଗ୍ରେସ ଦଳ ମଧ୍ୟ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଚୟନ ନେଇ ଏକ ବିଦ୍ରୋହ ଘଟଣା ଘଟିଛି। ଏହି ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରୁ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରୁଥିବା ଜିଏମ୍ ପିଏମ୍ କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିପାରେ ବୋଲି ଚର୍ଚ୍ଚା କରିବା ନେଇ ଏକ ପ୍ରକାର ଚିନ୍ତା କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଅଧିକାଂଶ ଅକଳ ପାଇଁ ଦଳ ପୁଣି ପଛହସ୍ତୀ ଦେଇଛି। ଓଆର୍ଏସ୍‌ସିଏ ଋଷା ଦୁର୍ଗାତି ମାମଲାରେ ଭିଜିଲାନ୍ସ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ୩ ବର୍ଷ ଜେଲ ମାତ୍ରରେ ଦଣ୍ଡିତ ମୋକିମ୍‌ଙ୍କ ଆଦେଶରେ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଖାରଜ ହୋଇଥିଲା ଓ ଦଣ୍ଡାଦେଶ କାନ୍ଦିବା ରହିଥିଲା। ଲୋକ ପ୍ରତିନିଧି ଆଇନ ଅନୁସାରେ ଦୁଇ ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ଜେଲଦଣ୍ଡ ଭୋଗିଥିଲେ ଏବେ ବିଧାୟକ କିମ୍ବା ସାମ୍ପଦଙ୍କୁ ଏବେ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବା ମନା।

ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ରାୟକୁ ମୋକିମ୍ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ କରିଥିବାରୁ ନାମାଙ୍କନପତ୍ର ଦାଖଲ ଭିତରେ ଯଦି ତାଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ ରାୟ ଆସେ, ତେବେ ସେ ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇପାରନ୍ତି। ବିକଳ୍ ହେବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଯଦି ବିଜେପି କଥା ଦେଖାଯାଏ ତାହେଲେ ଏଠାରେ ହେବାକୁ ଥିବା ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଲଢ଼େଇରେ ଦଳ ଜଣେ ନୂଆ ଚେହେରାକୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିପାରେ ବୋଲି

ଆଲୋଚନା ହେଉଛି। ସିନେ ଚାରକା ସାମ୍ପଦ ଅନୁଭବ ମହାନ୍ତି କିମ୍ବା ଅରିନ୍ଦମ ରାୟକୁ ଦଳ ଏଠାରେ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିବ କି ନାହିଁ, ସେ ନେଇ ଚିନ୍ତାରେ ପଡ଼ିଛି। କାରଣ ଏହି ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳରେ ଦଳର ସଂଗଠନ କରିଆସିଥିବା ପୂର୍ବତନ ମନ୍ତ୍ରୀ ସମୀର ଦେ, ମହିଳା ନେତ୍ରୀ ସୁଜିତ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓ ନଗର ସଭାପତି ଲଳାଚେନ୍ଦ୍ର ବହୁ ପ୍ରମୁଖ ବିଜେପି ଚିକଟ ପାଇଁ ପ୍ରମୁଖ ଆଶାୟୀ ହୋଇଛନ୍ତି। ପ୍ରାର୍ଥୀ ଚୟନକୁ ନେଇ ଚୌଦ୍ୱାର-କଟକରେ ଯେଉଁଭଳି ଚଳଣି ଘଟିଥିଲା, ତାହାର ପୁନରାବୃତ୍ତି ବାରବାଟୀ-କଟକରେ ଯେ ନହେବ ତାହା କିଏ କହିବ।

୨୦୦୯ରୁ ୨୦୧୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ତିନୋଟି ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ଏହି ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳରେ କଂଗ୍ରେସ ଓ ବିଜେପି ମଧ୍ୟରେ କଡ଼ା ଟକ୍କର ହୋଇଆସିଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି।

ଏପରିକି, ଏହି ଗ୍ରେସ୍ ମଧ୍ୟ ଆସନ୍ତା ୨୦୨୪ ନିର୍ବାଚନରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ ବୋଲି ରାଜନୈତିକ ସମାଲୋଚକମାନେ କହୁଛନ୍ତି। ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କଂଗ୍ରେସ ଓ ବିଜେପିର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଚୟନକୁ ନେଇ ଏବେ ବି ସସପେନ୍ସ କାରି ରହିଛି। ଗତ ୨୦୦୯, ୨୦୧୪ ଓ ୨୦୧୯ ତିନିଗୋଟି ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେପିକୁ ଏହି ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ରରେ ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ସମ୍ମୁଖ ହେବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା। ୨୦୦୯ ଓ ୨୦୧୪ରେ ବିଜେପିର ଦେବାଶିଷ ସାମ୍ରାଜ୍ୟରୁ ଏହି କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଜିତି ବିଧାୟକ ହୋଇଥିଲେ। ୨୦୧୯ ନିର୍ବାଚନରେ କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଜିଏମ୍ ପିଏମ୍ କଂଗ୍ରେସ ମୋକିମ୍ ତାଙ୍କର ନିକଟତମ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱୀ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀ ଦେବାଶିଷ ସାମ୍ରାଜ୍ୟକୁ ୩୮୦୦ରୁ ଅଧିକ ଭୋଟ୍ ବ୍ୟବଧାନରେ ହରାଇଥିଲେ। ଦେବାଶିଷ ରାଜ୍ୟସଭା ସଦସ୍ୟ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଜିଏମ୍ ବିଜେପିର ସଭାପତି ମଧ୍ୟ ରହିଛନ୍ତି। ପ୍ରକାଶକୁ ଏଥର ନିର୍ବାଚନ ବିଚାରଣାରେ ପାର କରାଇବାକୁ ସେ ମଧ୍ୟ ଗୋଟି ଚାକଳୀ କରୁଛନ୍ତି।



ପ୍ରଚାର ବେଳେ ଜୟନାରାୟଣଙ୍କୁ ତୀବ୍ର ବିରୋଧ

ସମ୍ବଲପୁର, ୧୬ ଅପ୍ରେଲ (ସମ୍ପାଦକ): ସମ୍ବଲପୁର ବିଜେପି ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତଥା ବିରୋଧୀ ଦଳ ନେତା ଜୟନାରାୟଣ ମିଶ୍ରଙ୍କୁ ତୀବ୍ର ବିରୋଧ। ଭୋଟ ପ୍ରଚାର ବେଳେ ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରଶ୍ନରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି ଜୟନାରାୟଣ। ଏପରିକି ୧୦ ବର୍ଷ ହେଲା କୁଆଡ଼େ ଯାଇଥିଲା, ଏବେ କାହିଁକି ଆସିବ ବୋଲି ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ।

ଲୋକଙ୍କ ସମସ୍ୟା ନ ଶୁଣିବା, ଦୀର୍ଘ ସମୟ ଧରି ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ପାଦ ନ ଥିବାରୁ ଘଟଣାକୁ ନେଇ ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରଶ୍ନରୁ ଅସନ୍ତୋଷ କ୍ରୋଧରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି। ୧୦ ବର୍ଷରେ କ'ଣ କାମ ହୋଇଛି ବୋଲି ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ।

ଲୋକମାନେ ପାଣି ବିନା କେମିତି ଚଳିବେ? ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ ହୋଇ ପାରିଲା ନାହିଁ। ଗତ ନିର୍ବାଚନ ସମୟରେ ପଢ଼ାରେ ସଭା ହୋଇଥିଲା। ତମେ ପରିଶତ ହୋଇଛି। ୧୦ ବର୍ଷରେ କ'ଣ କାମ ହୋଇଛି ବୋଲି ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ।

ପ୍ରଶ୍ନକୁ ସାମ୍ବା କରି ନ ପାରି ଅଯୋଧ୍ୟାରେ ରାମମନ୍ଦିର କଥା ଠାଲ ପଢ଼ାରେ କାମ କରିବାକୁ ଠିକାଦାର ମିଳୁନାହାନ୍ତି କହି ଖସିଯିବାକୁ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ କରିଥିଲେ। ମାତ୍ର ଏଥିରେ ମହିଳାମାନେ ଆହୁରି କ୍ରୋଧାନ୍ୱିତ ହୋଇ ଆମକୁ ସୁଯୋଗ ଦିଅ ବୋଲି ଜୟଙ୍କୁ କହିଥିଲେ। ଦଳୀୟ ଦଳୀୟ କାର୍ଯ୍ୟକର୍ତ୍ତା ପଢ଼ାବାସୀଙ୍କୁ ବୁଝାଇବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସଫଳ ହୋଇ ନ ଥିଲେ। ତେଣୁ ଅଧିକାଂଶ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ପଡ଼ିଥିଲା।

୧୦ ବର୍ଷ କେଉଁଠି ଥିଲୁ, ଏବେ କାହିଁକି ଆସିଲୁ?

ମହାନଗର ନିଗମ ତାଲୁକା ପଢ଼ା ଅଞ୍ଚଳରେ ଜୟନାରାୟଣ ପ୍ରଚାର କରୁଥିବା ସମୟରେ ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରବଳ ଆକ୍ରୋଶର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଛନ୍ତି। ପ୍ରଶ୍ନବାଣରେ ଲୋକମାନେ ତାଙ୍କୁ ଘାଲିଲା କରିଛନ୍ତି। ବିଧାୟକ ହେବା ପରେ

କରିଛ, ଗୋଟିଏ କାମର ଉଦାହରଣ ଦିଅ ବୋଲି ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି। ପଢ଼ାରେ ରାସ୍ତା, ଡ୍ରୋନ ସମସ୍ୟା ଲାଗିରହିଥିବା ବେଳେ ବର୍ଷସାରା ଜଳ କଷ୍ଟ ଲାଗିଛି। ଆଜି ମଧ୍ୟ ପଢ଼ାରେ ପାଣି ଆସୁ ନାହିଁ।

ହୁଡ଼େଇ ଘନ ଘନ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଥିଲେ। ମହିଳା, ପୁରୁଷଙ୍କ ଏଭଳି କଠୋର ପ୍ରଶ୍ନରେ ଜୟ ଓ ତାଙ୍କ ସମର୍ଥକ ଘାଲିଲା ହୋଇଯାଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଜୟନାରାୟଣ ଲୋକଙ୍କ



ତେଲକୋଇ ବିଧାନସଭା ଆସନ

ମାଧବଙ୍କ ଭାଗ୍ୟ ପରୀକ୍ଷା

କେନ୍ଦୁଝର, ୧୬ ଅପ୍ରେଲ (ସମ୍ପାଦକ): କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲାର ୬ ଗୋଟି ବିଧାନସଭା ଆସନ ମଧ୍ୟରୁ ତେଲକୋଇ ଆସନ ଅନ୍ୟତମ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ଆସନ। ଅନୁସୂଚିତ ଜନଜାତି ବର୍ଗ ନିମନ୍ତେ ସଂରକ୍ଷିତ ଥିବା ଏହି ଆସନଟିକୁ ବିଜେପି ନିଜ ଅଧିକାରରେ ରଖିଛି। ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେପି ନେତା ତଥା ବିଜେପିର ବର୍ତ୍ତମାନର ଜିଏମ୍ ସଭାପତି ମାଧବ ସୂର୍ଯ୍ୟଙ୍କୁ ବିଜେପି ଚିକଟ ଦେଇଛି। କଂଗ୍ରେସ ଏଠାରୁ ନିର୍ମଳ ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଥିବା ବେଳେ ବିଜେପି ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଘୋଷଣା କରିନାହିଁ।

କେନ୍ଦୁଝର ଜନଜାତି ବହୁଳ ଜିଲ୍ଲା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହି ଆସନଟିରେ ଜନଜାତି ବର୍ଗ ଲୋକଙ୍କ ଭୋଟ ନିର୍ଣ୍ଣାୟକ ହୋଇଥାଏ। ହରିନ୍ଦ୍ରମନପୁର ବ୍ଲକର ୨୫ଟି ପଞ୍ଚାୟତ, ତେଲକୋଇ ବ୍ଲକର ୨୨ ପଞ୍ଚାୟତ, ବଂଶପାଳ ବ୍ଲକର ୧୨ଟି ପଞ୍ଚାୟତ; ସର୍ବମୋଟ ୬୩ଟି ପଞ୍ଚାୟତକୁ ନେଇ ତେଲକୋଇ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳ ଗଠିତ। ଏହି ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ୧,୧୨୬,୯୩୨ଜଣ ପୁରୁଷ, ୧,୨୦,୪୮୬ ଜଣ ମହିଳା, ୮୮ଜଣ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଭୋଟରଙ୍କ ସହିତ ମୋଟ ୨,୩୮୬ ଜଣ ଭୋଟରଙ୍କର ଭୋଟ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ତେଣୁ ଏଥର ତେଲକୋଇ ଭଳି ଆସନରେ ମାଧବଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରି ବିଜେପି ମାଧବଙ୍କୁ ଖେଳିଛି। କଂଗ୍ରେସରୁ ନୂଆ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଓ ବିଜେପିର ଦଳିଆଙ୍କୁ ଭରସା କରିଥିବା ବେଳେ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ପାଇଁ ବିଜୟ ରାସ୍ତା ସୁଗମ କରୁଥିବା ତେଲକୋଇର ରାଜନୈତିକ ମହଲରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ଜୋର ଧରିଛି।



ଲାଞ୍ଜିଗଡ଼ ଓ ନର୍ଲା ବିଧାନସଭାରୁ ବିଜେପିରେ ସାମିଲ ହେଲେ ଶତାଧିକ ବିଜେପି ଓ କଂଗ୍ରେସ ନେତା

କୁବନେଶ୍ୱର, ୧୬ ଅପ୍ରେଲ (ସମ୍ପାଦକ): କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲା ଲାଞ୍ଜିଗଡ଼ ଓ ନର୍ଲା ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ଶତାଧିକ ବିଜେପି ଓ କଂଗ୍ରେସ କର୍ମୀ ମାଲକବାର ବିଜୁ ଜନତା ଦଳରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି। ଶଙ୍ଖ ଭବନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ମିଶ୍ରଣ ପର୍ବରେ ଧର୍ମଶାଳା ବିଧାୟକ ତଥା କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲା ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ ପ୍ରଶଂ ବଳବନ୍ତରାୟ ଓ ରାଜ୍ୟସଭା ସାମ୍ପଦ ତତ୍କୁର ସୂର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରମୋଦଙ୍କୁ ଦଳରେ ସ୍ୱାଗତ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ବିଜେପିର ବିଶେଷ ନେତା ତାଞ୍ଜେର ମାଝି, ହରିହର କୁମାର, ରାଜେନ୍ଦ୍ର ମାଲୀ, ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ କମିଟି ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ତ୍ରିଲୋଚନ

ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ରାଜ୍ୟ କଂଗ୍ରେସ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ସମୀର ଦେ, ଆଦିବାସୀ ସଂଘ ଉପସଭାପତି ଧନସିଂ ମାଝି, ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଦାଶରଥୀ ମାଝି, ଆଦିବାସୀ ସଂଘ ସଦସ୍ୟ ଗୌର ଚନ୍ଦ୍ର ମାଝି,

ଯୋଗେନ୍ଦ୍ର ମାଝିଙ୍କ ସମେତ ଶତାଧିକ ବିଜେପି ଓ କଂଗ୍ରେସ କର୍ମୀ ବିଜେଡ଼ିରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି। ବିଜେପି ଓ କଂଗ୍ରେସ କର୍ମୀଙ୍କ ଯୋଗଦାନ ପାଇରେ ଲାଞ୍ଜିଗଡ଼ ଓ ନର୍ଲା ବିଧାନସଭାରେ ଦଳୀୟ ସଂଗଠନ

ଆହୁରି ମଜବୁତ ହେବ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ବଳବନ୍ତରାୟ ଓ ତତ୍କୁର ପାତ୍ର ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ବିଜେଡ଼ିରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିବା ନେତାମାନେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ବିଜେଡ଼ି ସୁପ୍ରିମୋ ନବାନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଲୋକାଭିମୁଖୀ କାର୍ଯ୍ୟ, ସ୍ୱଳ୍ପ ଶାସନ, ନିର୍ମଳ ଭାବମୂର୍ତ୍ତି ଓ ନୀତି ଆଦର୍ଶରେ ଅନୁପ୍ରାଣିତ ହୋଇ ସେମାନେ ବିଜେଡ଼ିରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିବା କହିଛନ୍ତି। ଏହା ସହ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସମେତ ଦଳର ସାମ୍ପର୍କିତ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଶଂ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ଏବଂ ସମସ୍ତ ନେତୃବୃନ୍ଦଙ୍କୁ କୃତଜ୍ଞତା ଜ୍ଞାପନ କରିଛନ୍ତି। ଶେଷରେ ବିଜେଡ଼ି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଡଃ ପ୍ରିୟବ୍ରତ ମାଝି ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି।



ମାଲକାନଗିରି ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳ

ବିଜେପି ବିଧାୟକଙ୍କ ସ୍ଥାଣୁତା ବିଜେଡ଼ି ପାଇଁ ବଳ

ମାଲକାନଗିରି, ୧୬ ଅପ୍ରେଲ (ସମ୍ପାଦକ): ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲାରୁ ଥିବା ମାଲକାନଗିରି ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳରେ ତିନି ପ୍ରମୁଖ ଦଳ ବିଜେଡ଼ି, କଂଗ୍ରେସ, ବିଜେପିର ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଘୋଷଣା ହେବା ପରେ ପ୍ରାର୍ଥୀମାନେ ନିଜ ନିଜର ଦଳୀୟ ସମର୍ଥକଙ୍କୁ ଧରି ପ୍ରଚାରକୁ

ପକ୍ଷରୁ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେଭଳି ପ୍ରଚାର ଭୋଗରୁ ଦେଖିବାକୁ ପାଇନାହାନ୍ତି। ଗତ ନିର୍ବାଚନରେ ଏଠାରୁ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀ ଆଦିତ୍ୟ ମାଡ଼ି ବିଧାୟକ ଭାବେ କଂଗ୍ରେସ, ବିଜେପିର ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ଘୋଷଣା ହେବା ପରେ ପ୍ରାର୍ଥୀମାନେ ନିଜ ନିଜର ଦଳୀୟ ସମର୍ଥକଙ୍କୁ ଧରି ପ୍ରଚାରକୁ

ବିଜେଡ଼ି ସମର୍ଥକ ପ୍ରାର୍ଥୀମାନେ ଗତ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନରେ ବିପୁଳ ସଂଖ୍ୟାରେ ବିଜୟ ଲାଭ କରି ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ଆସନକୁ ମଧ୍ୟ ହାତେଇଥିଲେ। ଏହା ବିଜୁ ଜନତା ଦଳକୁ ଅଧିକ ବଳ ଯୋଗାଇଥିବା ସହ ଦଳୀୟ ପ୍ରାର୍ଥୀମାନଙ୍କୁ ମାତୃକାମିଳ ଲୋକସମର୍ଥକ ମଧ୍ୟ ଦଳ ପାଇଁ ଅଧିକ ଲାଭଦାୟକ ହେବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ଏହି ସବୁ କାରଣ ପାଇଁ ଏହି ଆସନରେ ବିଜେଡ଼ି ଦୁଇ ପାଦ ଆଗରେ ରହିଛି ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। କଂଗ୍ରେସର ମାଲୀ ମାଡ଼ି ବିଜିଏମ୍ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଯାଇ ପ୍ରଚାର କରୁଥିବା ବେଳେ କେନ୍ଦ୍ରର ସୁବଳ ନେତୃବୃନ୍ଦ ପ୍ରଭାବ ଯୋଗୁଁ ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସେ ସେତେ ଗୁହଣୀୟ ହୋଇପାରୁନଥିବା ରାଜନୈତିକ ସମାଲୋଚକମାନଙ୍କ ମତ। ଅଧରପକ୍ଷେ, କିଛି ନିଜ ମଧ୍ୟରେ ଦଳର ବହୁ ବରିଷ୍ଠ ଦେତା ଦଳ ଛାଡ଼ି ବିଜେଡ଼ିରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିବାରୁ ଏହା ଦଳୀୟ ସଂଗଠନକୁ ଦୁର୍ବଳ କରିଛି। ସମାନ ରୂପେ ବିଜେପି ପ୍ରଚାର ସେତେଟା ଆଗେଇ ନଥିବା ବେଳେ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ନୂଆମୁହଁ ଭାବେ ନରସିଂହ ମାଡ଼ିକାମାଙ୍କୁ ଚିକଟ ଦିଆଯାଇଛି। ବିଜେପିରେ ପ୍ରବଚ ଅନ୍ୟ ଆଶାୟୀମାନେ ଏନେଇ ଅସନ୍ତୋଷ ଥିବା ଆଲୋଚନା ହେଉଛି।

କୋରଦାର କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଆସନରେ ବିଜେଡ଼ି ତରଫରୁ ମାନସ ମାଡ଼ିକାମି, କଂଗ୍ରେସରୁ ମାଲୀ ମାଡ଼ି ଓ ବିଜେପିରୁ ନରସିଂହ ମାଡ଼ିକାମିଙ୍କୁ ଚିକଟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ବିଜେଡ଼ି ଗତ ୬ମାସ ପୂର୍ବରୁ ଜିଲ୍ଲାର ଉତ୍ତମ ଚିତ୍ରକୋଣ୍ଡା ଓ ମାଲକାନଗିରି ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳରେ ପ୍ରଚାର କାରି ରଖୁଥିବା ବେଳେ ଏବେ ମାନସ ମାଡ଼ିକାମି ପ୍ରଚାରକୁ ଆହୁରି ଅଧିକ ଜୋରଦାର କରି ଭୋଟରଙ୍କ ନିକଟତର ହେଉଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ହେଲେ ବିଜେପି ଓ କଂଗ୍ରେସ

ରହିଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ନେଇ ଭୋଟରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ପ୍ରକାର ଅସନ୍ତୋଷ ରହିଛି ବୋଲି ଆଲୋଚନା ହେଉଛି। ତେଣୁ ଏହାକୁ ଆତ୍ମସାଧନ କରି ବିଜେଡ଼ି ପ୍ରାର୍ଥୀ ଶ୍ରୀ ମାଡ଼ିକାମି ଏବେ ଲୋକଙ୍କ ପାଖକୁ ଯାଉଥିବା ଜଣାଯାଇଛି। ବିଜେପି ବିଧାୟକଙ୍କ ସ୍ଥାଣୁତା ପାଇଁ ଭୋଟର ମଧ୍ୟ ବିଜେଡ଼ିପୁର୍ବ ହେଉଛନ୍ତି ବୋଲି ରାଜନୈତିକ ବିଶାରଦମାନେ କହୁଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ ମୁଖି ହେଲା, ବିଗତ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନର ପତାକାପତନ ଏହାର ଉଦାହରଣ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିସାରିଛି।

ସୋରଡ଼ା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳ ସ୍ୱାମୀଙ୍କ ରେକର୍ଡ଼ ଭାଙ୍ଗିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ସ୍ତ୍ରୀ

ସୋରଡ଼ା, ୧୬ ଅପ୍ରେଲ (ସମ୍ପାଦକ): ସୋରଡ଼ା ସଂସଦୀୟ କ୍ଷେତ୍ରର ଅନ୍ୟ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳ ହେଉଛି ସୋରଡ଼ା। ରଞ୍ଜାମ ସାମାଜରେ ଥିବା ଏହି ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳ ବିଗତ ଦିନରେ ରାଜ୍ୟକୁ ବୁଦ୍ଧ ନେତୃତ୍ୱ ଦେବାରେ ବିଶେଷ ସହାୟକ ହୋଇଛି। ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନରେ ଏହି ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳ ନୂଆ ଇତିହାସରଚିତ୍ରାକୁ ଯାଉଛି। ସୁସୁଧୋରହିଥିବା ବିରୋଧୀ ନିର୍ବାଚନ ଆସିଲେ ଏଠାରେ ଚେଲି ଉଠୁଥିବା ବେଳେ ଭୋଟର ମଧ୍ୟ କଡ଼ା ଜବାବ ଦେବେ ବୋଲି ମନସ୍ଥ କରିଛନ୍ତି। ବିଜେଡ଼ି ଏଠାରୁ କୁମାରୀ ବିଜୟ ହାସଲ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏଥର ମଧ୍ୟ ବାଜିମାଟ୍ କରିବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ୨୦୦୯ରେ ବିଜେଡ଼ି ପ୍ରାର୍ଥୀ ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ସାଲି ୪,୦୧୧ ଭୋଟ, ୨୦୧୪ରେ ୧୬,୦୦୦ ଭୋଟ ଓ ୨୦୧୯ରେ ୧୩,୯୯୬ ଭୋଟରେ ନିକଟତମ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱୀ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲେ। ଏଥର ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ସାଲି ସାମ୍ବଲପୁର ପ୍ରାର୍ଥୀ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏହି ବିଜୟ ବ୍ୟବଧାନରେ ସେ ନିଜ ସ୍ୱାମୀଙ୍କୁ ଏଥର ପଛରେ ପକାଇ ପାରନ୍ତି ବୋଲି ରାଜନୈତିକ ମହଲରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି। ଗତ ପଞ୍ଚାୟତ ଓ ପୌର ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେଡ଼ିକୁ ମିଳିଥିବା ବିପୁଳ ସମର୍ଥକତା ଏହି ରେକର୍ଡ଼ ହାସଲରେ ତାଙ୍କୁ ସହାୟକ ହେବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି।

ସୋରଡ଼ା ବ୍ଲକର ୨୬ ପଞ୍ଚାୟତ, ସୋରଡ଼ା ବିଜ୍ଞପିତ ଅଞ୍ଚଳ ପରିଷଦ, ବେଲଗୁଣ୍ଡା ବ୍ଲକର ୧୮ ପଞ୍ଚାୟତ ଓ ଏନଏସିକୁ ନେଇ ଗଠିତ ଏହି ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ସମୁଦାୟ ୨ ଲକ୍ଷ ୩୪ ହଜାର ୧୨୨ ଜଣ ଭୋଟର ରହିଛନ୍ତି। ତତ୍କୁର ୧ ଲକ୍ଷ ୯୨ ହଜାର ୪୬୩ ଜଣ ପୁରୁଷ ଓ ୧ ଲକ୍ଷ ୧୧ ହଜାର ୮୬୯ ଜଣ ମହିଳା ରହିଛନ୍ତି।

ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳରେ ବିଜେଡ଼ି ନେତା ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ସାଲି ବିଧାୟକ ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇ ଆସୁଛନ୍ତି। ପ୍ରତିଟି ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେଡ଼ିର ହଜାର ହାତରେ ବିଜୟ ବ୍ୟବଧାନ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଆସନ୍ତା ନିର୍ବାଚନରେ ମଧ୍ୟ ଏଠାରେ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ପୂର୍ବାପେକ୍ଷା ଅଧିକ ଭୋଟ ପାଇବ ବୋଲି କର୍ମୀମାନେ ଆଶା ରଖୁଛନ୍ତି।



ସେହିଭଳି ଚଳିତଥର ୪୭୬୦ ଜଣ ନୂଆ ଭୋଟର ଯୋଡ଼ି ହୋଇଥିବା ବେଳେ ପୁରୁଷ ୨୬୦୪ ଓ ମହିଳା ୨୦୫୬ ଜଣ ମହିଳା ସେ ନିଜ ସ୍ୱାମୀଙ୍କୁ ଏଥର ପଛରେ ପକାଇ ପାରନ୍ତି ବୋଲି ରାଜନୈତିକ ମହଲରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି। ଗତ ପଞ୍ଚାୟତ ଓ ପୌର ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେଡ଼ିକୁ ମିଳିଥିବା ବିପୁଳ ସମର୍ଥକତା ଏହି ରେକର୍ଡ଼ ହାସଲରେ ତାଙ୍କୁ ସହାୟକ ହେବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି।

ଚଳିତଥର କିନ୍ତୁ ସୋରଡ଼ା ବିଧାୟକ ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ସାଲି ବିଧାୟକ ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି। ସେହିଭଳି ବିଜେପିରୁ ନାଳମଣି ବିଶୋୟାଙ୍କ ଉପରେ ଦଳ ଆସ୍ଥା ପ୍ରକଟ କରିଛି। କଂଗ୍ରେସରୁ ସମ୍ବଲପୁର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଭାବେ ଅବତାର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ସାଲି ଓ ନାଳମଣି ବିଶୋୟାଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏଠାରେ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା

ଲାଗି ରହିଛି। ଚଳିତଥର ମଧ୍ୟ ସମାନ ଦୃଶ୍ୟ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ। ହେଲେ ଭୋଟର କାହାକୁ ବିଜୟ ପୁସ୍ତକ ପିଆଇବେ, ତାହା ସମୟ ହିଁ କହିବ। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ କନହିତକର ଯୋଜନା ଓ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳର ସୁଦୃଢ଼ ସଂଗଠନ ଦଳୀୟ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ବିଜୟ କରାଇ ବୋଲି ବିଜେଡ଼ି ନେତା ସାଲୀ ବାନ୍ଧିଛନ୍ତି। ଏଣେ ପ୍ରତିପକ୍ଷ କଡ଼ା ଟକ୍କର ଦେବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେଉଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଗତ ପଞ୍ଚାୟତ ଓ ପୌର ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ସୋରଡ଼ା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳରେ ରେକର୍ଡ଼ ସଂଖ୍ୟକ ଭୋଟ ପାଇବାର ସମ୍ଭାବନା ହୋଇଥିଲା। ଏହି କ୍ରମରେ ସୋରଡ଼ା ବ୍ଲକ ଓ ଏନଏସି ଏବଂ ବେଲଗୁଣ୍ଡା ବ୍ଲକ, ଏନଏସି ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ଦଖଲ କରିଛି। ୭ଟି ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ କୋର୍ଡ଼ ମଧ୍ୟରୁ ୬ଟିରେ ବିଜେଡ଼ି ପ୍ରାର୍ଥୀ ବାଜିମାଟ୍ କରିଛନ୍ତି। ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଓ ସମର୍ଥକମାନେ ବିଜୁ ଭୋଟ ବ୍ୟବଧାନରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲେ। ଏହି ଧାରା ଯଦି ଅବ୍ୟାହତ ରୁହେ, ତେବେ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ଏଠାରେ ଚଳିତ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ମଧ୍ୟ ବହୁ ଭୋଟରେ ବିଜୟ ହେବ ବୋଲି ରାଜନୀତି ସମାଲୋଚକମାନେ ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ତେବେ ଆମକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ବିଜୟ ରେକର୍ଡ଼ ଭାଙ୍ଗି ସାମାଜିକ ସୁଧାର ଆଶାଙ୍କାକୁ ମଧ୍ୟ ଏଡ଼ାଇ ଦିଆଯାଇ ନପାରେ।



ପ୍ରତିଷ୍ଠା



ସମ୍ପର୍କ

ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ

ଓଡ଼ିଶା ଇତିହାସର ଅମଳିନ ପ୍ରତିଭା

ପ୍ରବୋଧ ପଟ୍ଟନାୟକ
ବରିଷ୍ଠ ସାମ୍ବାଦିକ, ଭୁବନେଶ୍ୱର

ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓ ଭାରତ ରତ୍ନ

ଡକ୍ଟର ସୁନ୍ଦର ନାରାୟଣ ପାତ୍ର
ସଭାପତି, ଓଡ଼ିଆ ପରିବେଶ ସମିତି
ମୋ: ୯୪୩୭୧୯୦୪୨୦



ଓଡ଼ିଶାର ରାଜନୀତି ଓ ସାଧାରଣ ଜୀବନରେ ପ୍ରବାଦ ପୁରୁଷ ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ଥିଲେ ଏକ ବିରଳ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ । ରାଜ୍ୟର ସ୍ୱାର୍ଥ ଓ ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ ହିତ ସାଧନ ପାଇଁ ସେ ଯେପରି ଦୃଢ଼ତା ଓ ନିର୍ଭୀକତାର ସହ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଥିଲେ ତାଙ୍କ ପୂର୍ବରୁ କୌଣସି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସେଭଳି ଦୃଢ଼ତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବାର ଦେଖାଯାଏ ନାହିଁ । ସ୍ୱାଭିମାନ ଓ ସାହସିକତାର ସେ ଥିଲେ ଏକ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣତ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ଓ ଅନ୍ୟ ପ୍ରତୀକ । ବିଗତ ଶତାବ୍ଦୀର ଷଷ୍ଠ ଦଶକରେ ମାତ୍ର ଅଦେଶ ବର୍ଷ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ରହିବା ସମୟରେ ଯୁବକ ବିଜୁ ଓଡ଼ିଶାର ବିକାଶକୁ ମୁକ୍ତମୁଖ କରି ଯେପରି ସାହସିକ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇ ଚାଲିଥିଲେ ଏବଂ ଜାତୀୟ ମାନଚିତ୍ରରେ ଏହାକୁ ସ୍ଥାନିତ କରିଥିଲେ, ଯାହା ତାଙ୍କୁ ଆଧୁନିକ ଓଡ଼ିଶାର ବିଶ୍ୱକର୍ମୀର ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲା । ପାରାଦୀପ ବନ୍ଦର, ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ ରାଜପଥ, ସାର କାରଖାନା, ମିର ବିମାନ କାରଖାନା, ଭୁବନେଶ୍ୱର ସୈନିକ ସ୍କୁଲ, ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକ ଜାତୀୟକରଣ ଆଦି ଥିଲା ପ୍ରଥମ ପାଳି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀତ୍ୱରେ ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ ଅକ୍ଷୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ । ତେବେ ରାଜନୈତିକ କ୍ଷତ୍ରଧର ଶିକାର ହୋଇ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗାଦିରୁ ବିଦାୟ ଦେବା ପରେ ପୁଣିଥରେ ରାଜ୍ୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପଦକୁ ଯେଉଁପରି ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ଦୀର୍ଘ ୨୭ ବର୍ଷ ଲାଗିଥିଲା । ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ମହାନ ମୁକ୍ତିଯୋଦ୍ଧା ନେଲସନ୍ ମାଣ୍ଡେଲା ସେତେବେଳେ ବର୍ଷ ବଢ଼ା ଜୀବନ ବିତାଇ ଖଲାସ ହେବା ଦେଖି ଯେପରି ବାର୍ଷିକ୍ୟରେ ଉପନୀତ ହୋଇଥିଲେ, ବିଜୁ ବାବୁ ୨୭ ବର୍ଷ ପରେ ୧୯୯୦ ମସିହାରେ ଜନତା ଦଳ ସରକାରର ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ପୁଣି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବା ଦେଖି ବାର୍ଷିକ୍ୟ ତାଙ୍କୁ ଗ୍ରାସ କରିସାରିଥିଲା । ତଥାପି ହାରିନଥିଲା ତାଙ୍କର ସ୍ୱାଭିମାନ ଓ ଦୃଢ଼ସାହସିକତା । ବିଚାର ପାଳିରେ ପୂର୍ବା ପାଞ୍ଚବର୍ଷ ଶାସନ ଦାୟିତ୍ୱରେ ରହିବା ଭିତରେ ସେ ଏକାକି ଅନେକ ସାହସିକ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ, ଯାହା ସାରା ଦେଶରେ ତାଙ୍କୁ ଚର୍ଚ୍ଚିତ କରିଥିଲା । ସେତେବେଳେ ଏକ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ଓଡ଼ିଆ ସମ୍ବାଦପତ୍ର 'ସମ୍ବାଦ'ର ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରତିନିଧି ଭାବରେ ତାଙ୍କ ସହିତ ମିଶିବା ଓ ତାଙ୍କର ପ୍ରତ୍ୟେକ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ଖୁବ୍ ନିକଟରୁ ଦେଖିବାର ସୁଯୋଗ ଏ ଲେଖକଙ୍କୁ ମିଳିଥିଲା । ରାଜ୍ୟର ସ୍ୱାର୍ଥ ଓ ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ନିମନ୍ତେ ଯାହା ଠିକ୍ ବୋଲି ବିଜୁବାବୁ ବିଚାର କରୁଥିଲେ, ତାକୁ ହୁରୁଡ଼ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରୁଥିଲେ । ମନ୍ତ୍ରୀ ବା ଅଧିକାର କେହି ତାଙ୍କୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଟଙ୍କା ପାରୁନଥିଲେ ।

ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ଉପରେ ମାତ୍ର ୧୯୯୭ ମସିହାରେ ଓଡ଼ିଶା ପରିବେଶ ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ଡକ୍ଟର ସୁନ୍ଦର ନାରାୟଣ ପାତ୍ରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା 'ଡକ୍ଟର ସୁନ୍ଦର ନାରାୟଣ ପାତ୍ର' ଉପାଧି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ସେ ଓଡ଼ିଶାର ବିକାଶ ପାଇଁ ଅନୁକମ୍ପା ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ । ମହିଳାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ପଞ୍ଚାୟତରାଜ ଅନୁଷ୍ଠାନରେ ଶାନ୍ତ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଫରୋଶ ଯୋଗ୍ୟ କରିବା ସହିତ ବାଲିକାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଅନେକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଖୋଲିଥିଲେ । ବିଶିଷ୍ଟ ବୈଜ୍ଞାନିକ ଏବଂ ଶିକ୍ଷାବିତ୍‌ମାନଙ୍କୁ ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ ମାନ୍ୟତା ଦେବା ପାଇଁ ସେ ୧୯୫୧ ମସିହାରେ 'ୟୁନିଭେରସିଟି କଲିଜ' ପୁରସ୍କାର ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିଥିଲେ । ଓଡ଼ିଶାର ୪୮୦ କିଲୋମିଟର ଉପକୂଳବର୍ତ୍ତୀ ବାଟା ପ୍ରତିରୋଧ ପାଇଁ ସେ ଲୁଣା ଜଙ୍ଗଲର ଗଛର ସବୁଜବାଡ଼ ବା ଗ୍ରୀନ ବେଲ୍ ପ୍ରଣାଳୀ କରିବା ପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ । ଗଭୀର ସମୁଦ୍ର ବନ୍ଦର ପାରାଦୀପ, ଓଡ଼ିଶାର ଶିଳ୍ପ ବିକାଶ ନିଗମ, ରାଜନେତାଙ୍କୁ ଲକ୍ଷ୍ୟତ କାରଖାନା ଏବଂ ଇଞ୍ଜିନିୟରିଂ କଲେଜ, ହାରାକୁଦରେ ମହାନଦୀ ନଦୀବନ୍ଧ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବିକାଶମୂଳକ ପ୍ରକଳ୍ପକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିଥିଲେ । ସେ ଲୁହାପଥର, ମାଲାନିକ ଖଣି ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଖଣିଜ ପଦାର୍ଥ, କୋଇଲା ଇତ୍ୟାଦିର ବିପୁଳ ଭଣ୍ଡାରକୁ ବିନିଯୋଗ କରିବାକୁ ରାଜ୍ୟକୁ ସମ୍ମାନ କରିଥିଲେ ।



ବିଜୁବାବୁ ୫ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୯୧୬ ରେ ଜନ୍ମଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ ଏବଂ ୧୭ ଏପ୍ରିଲ ୧୯୯୭ରେ ତାଙ୍କର ୮୧ ବର୍ଷ ବୟସରେ ଦେହାନ୍ତ ହୋଇଥିଲା । ରେଭେନ୍ସା କଲେଜରେ ପଢ଼ୁଥିବା ବେଳେ ସେ ପାଠପଢ଼ା ଛାଡ଼ି ପାଇଲଟ୍ ଭାବରେ ଚାଲିଯି ପାଇବା ପାଇଁ ଦିଲ୍ଲୀ ପାଇଲଟ୍ କୁଳରେ ଥିବା ଏଗୋନେଟିଭ୍ ଟ୍ରେନିଂ ଇନଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ସେ ପ୍ରଥମେ ଯରୋଇ ବିମାନ ସେବାରେ ଯୋଗଦାନ କରିଥିଲେ, କିନ୍ତୁ ବିତାଣ ବିଶୟରେ ଆରମ୍ଭରେ ଉତ୍ତମ ଇଞ୍ଜିନିୟର ବାୟୁସେନାରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ଶେଷରେ ସେ ବିମାନ ପରିବହନ କମାଣ୍ଡର ମୁଖ୍ୟ ମଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ । ବିମାନ ସେବାରେ ଥିବା ବେଳେ ସେ ଜାତୀୟ ରାଜନୀତି ପ୍ରତି ଆକୃଷ୍ଟ ହୋଇଥିଲେ ଏବଂ ଭାରତୀୟ ସୈନ୍ୟବାହିନୀକୁ ପରୋକ୍ଷରେ ସାହାଯ୍ୟ କରୁଥିଲେ । ସେ ବିତାଣ ବିଶୟରେ ଏବଂ ୧୯୪୮ ର କାମ୍ବୋୟ ମୁକ୍ତରେ ଭାରତୀୟ ବାୟୁସେନାରେ ପାଇଲଟ୍ ଭାବରେ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ତାଙ୍କର ବହୁମୁଖୀ ଡିପ୍-ମା ଡାକୋଟା ବିମାନ ପରିବହନ ସେବାରେ ଭାରତକୁ ପୁରାଣିକା ଭଳି ଅନେକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସାହସିକତା ସହ ସମ୍ପାଦନ କରିଥିଲେ । ସେ ନିର୍ଭୟରେ ନିଜକୁ ଗୁପ୍ତ ମିଶନରେ ସାମିଲ କରିଥିଲେ; ସାଧାରଣ ସଂଗ୍ରାମୀମାନଙ୍କୁ ସେମାନଙ୍କ ସମର୍ଥକ ସହ ବୈଠକ କରିବା ସହ ସକଳ ପ୍ରକାର ସାହାଯ୍ୟ ସହଯୋଗ କରୁଥିଲେ । ନେତାଜୀ ସୁଭାଷ ଚନ୍ଦ୍ର ବୋଷଙ୍କ ଭାରତୀୟ ଜାତୀୟ ସୈନ୍ୟବାହିନୀକୁ ସମର୍ଥନ କରି ଲିପଲେଟ୍ ମଧ୍ୟ ବାଣ୍ଟୁଥିଲେ । ସେ ସେକ୍ସାକ୍ସିତ ଭାବରେ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ସୁଟାନ ସକହାରଙ୍କୁ ଡର୍ ଉପନିବେଶକାରୀ ଶାସକମାନଙ୍କଠାରୁ ପୁରସ୍କୃତ ଭାବେ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ପାଇଁ ବିପଦପୂର୍ଣ୍ଣ ମିଶନ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ଶେଷରେ ବ୍ରିଟିଶମାନେ ବିଦ୍ରୋହୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ପାଇଁ ବିଜୁଙ୍କୁ ଦଣ୍ଡିତ କରିଥିଲେ ଏବଂ ୧୯୪୨ ରୁ ୧୯୪୬ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେ କାରାଗାରରେ ରଖିଥିଲେ ।

ଯେତେବେଳେ ସେ ମୁଖ୍ୟବରଣ କଲେ ତାଙ୍କ ପୂର୍ବ ଶରୀରକୁ ଭାରତ, ରୁଷ ଓ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ଜାତୀୟ ପତାକାରେ ଆଲୁକିତ କରାଯାଇଥିଲା । ଏଥିରୁ ତାଙ୍କର ବିରଳ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଅନୁମେୟ । ଇଂରାଜୀ ବିବର୍ତ୍ତନଶୀଳ ଜୀବନଶୈଳୀ ସାର୍ କୁଲିୟନ୍ ହୁଏଲେ ବିଜୁଙ୍କୁ ଜଣେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଭାରତୀୟ ବୋଲି ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଛନ୍ତି, ଯାହାର ଦୃଢ଼ସାହସିକ କାର୍ଯ୍ୟ ଏକ ପୁସ୍ତକ ପୂରଣ କରିବ । ତାଙ୍କ ଜୀବନ କଳିଦାନ ଏବଂ ଦୃଢ଼ସାହସିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ପରିପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିଲା । ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ଭାରତର ଉନ୍ନତ ସମ୍ମାନ ପାଇବା ପାଇଁ ଜଣେ ଯୋଗ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତି, ଏହା ନିସନ୍ଦେହ । ଏହି କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଉପରେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ନାଗରିକ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିବା ଉପଯୁକ୍ତ ହେବ ।

ଓଡ଼ିଶାର ରାଜନୀତି ଓ ସାଧାରଣ ଜୀବନରେ ପ୍ରବାଦ ପୁରୁଷ ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ଥିଲେ ଏକ ବିରଳ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ । ରାଜ୍ୟର ସ୍ୱାର୍ଥ ଓ ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ ହିତ ସାଧନ ପାଇଁ ସେ ଯେପରି ଦୃଢ଼ତା ଓ ନିର୍ଭୀକତାର ସହ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଥିଲେ ତାଙ୍କ ପୂର୍ବରୁ କୌଣସି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସେଭଳି ଦୃଢ଼ତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବାର ଦେଖାଯାଏ ନାହିଁ । ସ୍ୱାଭିମାନ ଓ ସାହସିକତାର ସେ ଥିଲେ ଏକ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣତ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀ ଓ ଅନ୍ୟ ପ୍ରତୀକ । ବିଗତ ଶତାବ୍ଦୀର ଷଷ୍ଠ ଦଶକରେ ମାତ୍ର ଅଦେଶ ବର୍ଷ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ରହିବା ସମୟରେ ଯୁବକ ବିଜୁ ଓଡ଼ିଶାର ବିକାଶକୁ ମୁକ୍ତମୁଖ କରି ଯେପରି ସାହସିକ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇ ଚାଲିଥିଲେ ଏବଂ ଜାତୀୟ ମାନଚିତ୍ରରେ ଏହାକୁ ସ୍ଥାନିତ କରିଥିଲେ, ଯାହା ତାଙ୍କୁ ଆଧୁନିକ ଓଡ଼ିଶାର ବିଶ୍ୱକର୍ମୀର ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲା । ପାରାଦୀପ ବନ୍ଦର, ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ ରାଜପଥ, ସାର କାରଖାନା, ମିର ବିମାନ କାରଖାନା, ଭୁବନେଶ୍ୱର ସୈନିକ ସ୍କୁଲ, ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକ ଜାତୀୟକରଣ ଆଦି ଥିଲା ପ୍ରଥମ ପାଳି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀତ୍ୱରେ ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ ଅକ୍ଷୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ । ତେବେ ରାଜନୈତିକ କ୍ଷତ୍ରଧର ଶିକାର ହୋଇ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗାଦିରୁ ବିଦାୟ ଦେବା ପରେ ପୁଣିଥରେ ରାଜ୍ୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପଦକୁ ଯେଉଁପରି ପାଇଁ ତାଙ୍କୁ ଦୀର୍ଘ ୨୭ ବର୍ଷ ଲାଗିଥିଲା । ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ମହାନ ମୁକ୍ତିଯୋଦ୍ଧା ନେଲସନ୍ ମାଣ୍ଡେଲା ସେତେବେଳେ ବର୍ଷ ବଢ଼ା ଜୀବନ ବିତାଇ ଖଲାସ ହେବା ଦେଖି ଯେପରି ବାର୍ଷିକ୍ୟରେ ଉପନୀତ ହୋଇଥିଲେ, ବିଜୁ ବାବୁ ୨୭ ବର୍ଷ ପରେ ୧୯୯୦ ମସିହାରେ ଜନତା ଦଳ ସରକାରର ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ପୁଣି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବା ଦେଖି ବାର୍ଷିକ୍ୟ ତାଙ୍କୁ ଗ୍ରାସ କରିସାରିଥିଲା । ତଥାପି ହାରିନଥିଲା ତାଙ୍କର ସ୍ୱାଭିମାନ ଓ ଦୃଢ଼ସାହସିକତା । ବିଚାର ପାଳିରେ ପୂର୍ବା ପାଞ୍ଚବର୍ଷ ଶାସନ ଦାୟିତ୍ୱରେ ରହିବା ଭିତରେ ସେ ଏକାକି ଅନେକ ସାହସିକ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ, ଯାହା ସାରା ଦେଶରେ ତାଙ୍କୁ ଚର୍ଚ୍ଚିତ କରିଥିଲା । ସେତେବେଳେ ଏକ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ଓଡ଼ିଆ ସମ୍ବାଦପତ୍ର 'ସମ୍ବାଦ'ର ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରତିନିଧି ଭାବରେ ତାଙ୍କ ସହିତ ମିଶିବା ଓ ତାଙ୍କର ପ୍ରତ୍ୟେକ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ଖୁବ୍ ନିକଟରୁ ଦେଖିବାର ସୁଯୋଗ ଏ ଲେଖକଙ୍କୁ ମିଳିଥିଲା । ରାଜ୍ୟର ସ୍ୱାର୍ଥ ଓ ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ନିମନ୍ତେ ଯାହା ଠିକ୍ ବୋଲି ବିଜୁବାବୁ ବିଚାର କରୁଥିଲେ, ତାକୁ ହୁରୁଡ଼ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରୁଥିଲେ । ମନ୍ତ୍ରୀ ବା ଅଧିକାର କେହି ତାଙ୍କୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଟଙ୍କା ପାରୁନଥିଲେ ।



ବିତାଣ ପାଳି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀତ୍ୱରେ ବିଜୁବାବୁଙ୍କର ଆଉ ଏକ ସାହସିକ ପଦକ୍ଷେପ ଥିଲା ଓଡ଼ିଶାର ଜିଲ୍ଲା ପୁନର୍ଗଠନ । ସେତେବେଳକୁ ରାଜ୍ୟରେ ମାତ୍ର ୧୩ଟି ଜିଲ୍ଲା ଥିବାରୁ ସାଧାରଣ ଜନତା ପ୍ରଶ୍ନାବଳୀ ନ୍ୟାୟ ପାଇବା ପାଇଁ ଦୀର୍ଘ ପଥ ଅତିକ୍ରମ କରିବାକୁ ପଡ଼ୁଥିଲା । ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ ଜିଲ୍ଲାରେ ସଦର ମହକୁମାଠାରୁ ଅପହସ୍ତ ପୁରୁଣାରେ ଥିବା ଲୋକଟିଏ ନିକର ହାରି ଗୁହାରି ଜଣାଇବାକୁ ଖର୍ଚ୍ଚାନ୍ତ ହୋଇ ଆସିବା ସମ୍ଭବପର ହେଉ ନ ଥିଲା । ତେଣୁ ପୂର୍ବରୁ ଅନେକ ସରକାର ଜିଲ୍ଲା ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ାଇବାକୁ ବିଚାର କରିଥିଲେ ହେଁ ବିଲେଇ ବେକରେ ଘଣ୍ଟି ବାନ୍ଧିବାକୁ ସାହସ କରିନଥିଲେ । ନୟିନୀ ଶତପଥୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଥିବା ବେଳେ ଜଣିତ ରାଜକିଶୋର ଦାସଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଏକ ଜିଲ୍ଲା ପୁନର୍ଗଠନ କମିଟି ଗଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଉକ୍ତ କମିଟି ଜିଲ୍ଲା ଲୋକଟିଏ ନିକର ହାରି ଗୁହାରି ଜଣାଇବାକୁ ଖର୍ଚ୍ଚାନ୍ତ ଟାଙ୍କ ସରକାର ତାହାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିପାରି ନ ଥିଲେ । ମାତ୍ର ବିଜୁବାବୁ ଦିନେ ତାଙ୍କର ସଚିବାଳୟ ପ୍ରକାଶ୍ୟରେ ମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ଡକାଇଲେ । ତାଙ୍କ ସାମ୍ମୁଖରେ ଥିବା ଓଡ଼ିଶାର ଏକ ମାନଚିତ୍ର । ସେ ହାତରେ ନାଲି କଲମଟିଏ ଧରି ଗାରକାଟି ସ୍ୱୀକୃତି ଜିଲ୍ଲାକୁ ୩୦ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ପରିଣତ କରିବା ପାଇଁ ନିବେଦନ ଦେଲେ । ତାଙ୍କର ଦୃଢ଼ ନିଷ୍ପତ୍ତି ସମ୍ମତ କରାଗଲା । ଏହା ସମ୍ଭବପର ହୋଇଥିଲା ବିଜୁ ବାବୁଙ୍କର ଦୃଢ଼ସାହସିକତା ଓ ଅବଦାନ ଲକ୍ଷଣଗୁଣି ଯୋଗୁଁ, ଯାହାର ସୁଫଳ ଆଜି ରାଜ୍ୟବାସୀ ଭୋଗ କରୁଛନ୍ତି ।

ସ୍ମୃତିରେ ବିଜୁବାବୁ

ପ୍ରତି ସତ୍ୟ



ବିଜୁବାବୁଙ୍କ ମାତୃଭାଷା ପ୍ରୀତି

ଡଃ ପାବକ କାନୁନ୍‌ଗୋ
କଟକ, ମୋ: ୯୭୭୨୦୪୪୭୩୬

ପ୍ରବାଦପୁରୁଷ ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ ସାଧାରଣରେ ଗୋଟିଏ ଧାରଣା ରହିଥାଏ। ସେ ବହୁବର୍ଷ ସେ ଓଡ଼ିଶା ଦାହାରେ ରହିଥିବାରୁ ଏବଂ ଜ୍ଞାନେନ୍ଦ୍ରମାଳଙ୍କ ସହିତ ମିଳାମିଶା କରି ଥିବାରୁ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ପ୍ରତି ତାଙ୍କର ମମତା କାତ ହେବାର ଅବକାଶ ନଥିଲା। କିନ୍ତୁ ବାସ୍ତବତା ଯେ ଏହାଠାରୁ ଭିନ୍ନ, ଗୋଟିଏ ଦୁଇଟି ଉଦାହରଣରୁ ତାହା ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇପାରେ।

୧୯୩୪ ମସିହାରେ ମାତ୍ର ୧୨ ବର୍ଷ ବୟସରେ ଦୁଇଜଣ ସାଥୀଙ୍କ ସହିତ ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ କଟକରୁ ପେଶାବାରକୁ ଯାଇ ତିନିହଜାର କିଲୋମିଟରରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ପଥ ଯାଇକେଳରେ ଯାଇଥିଲେ। ତାଙ୍କର ସେହି ଭ୍ରମଣ ଅନୁଭୂତିକୁ ସେ 'ବୁଲ୍ଲା ନିଶା' ଶୀର୍ଷକ ଭ୍ରମଣ କାହାଣୀରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଛନ୍ତି। ୧୯୩୪ ମସିହାରେ ପ୍ରସିଦ୍ଧ 'ଉତ୍କଳ ସାହିତ୍ୟ' ପତ୍ରିକାରେ ତାହା ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ସରଳ ଭାଷାରେ, ସରଳ ଢଙ୍ଗରେ ଓଡ଼ିଆରେ ଲେଖାଯାଇଥିବା ଏହି ଛଦ୍ମ ପୁସ୍ତକଟି ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଗୋଟିଏ ଅମୂଲ୍ୟ ସମ୍ପଦ ଭାବରେ ବିବେଚିତ ହୋଇଆସିଛି। ବିଜୁଙ୍କ ପିତା ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନାରାୟଣ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓଡ଼ିଶା ଆନ୍ଦୋଳନର ଅନ୍ୟତମ କର୍ମୀ ଥିଲେ। ମାତୃଭାଷାକୁ ଅବହେଳା କରି କୌଣସି ଜାତି ଉନ୍ନତ କରିପାରିବ ନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହୁଥିଲେ। ଏଭଳି ଚିନ୍ତାର ପ୍ରଭାବ ପିଲାଦିନୁ ବିଜୁଙ୍କ ଉପରେ ପଡ଼ିଥିଲା।

୧୯୨୩ ମସିହାରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରୀ ଭାଷା (ଫର୍ମେସନ) ବିଲ୍ ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭାରେ ଆଲୋଚନା ବେଳେ ଗୋଟିଏ ଜାତିର ବିକାଶରେ ମାତୃଭାଷାର ଗୁରୁତ୍ୱ ଏବଂ ଓଡ଼ିଆକୁ ଏକ ବିକଶିତ, ଉନ୍ନତ ଭାଷା କରିବା ଦିଗରେ ତାଙ୍କ ସରକାରର ପ୍ରତିଶ୍ରୁତିବଦ୍ଧତା ସମ୍ପର୍କରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ ଅତି ପ୍ରାଣଜ୍ଞ ଭାବରେ ବୁଝାଇଥିଲେ। ସେ କହିଥିଲେ- ଭାଷାବିତ୍ ବା ଭାଷା ବିଜ୍ଞାନୀ, ସାହିତ୍ୟିକ ଏବଂ ଓଡ଼ିଆ ବ୍ୟାକରଣର ବିଶେଷଜ୍ଞମାନେ ହିଁ କି ପଢ଼ା ଅବଲମ୍ବନ କଲେ ଆମ ଭାଷାର ସମ୍ବଳିତ ବିକାଶ ହୋଇପାରିବ, ସେ କଥା କହିପାରିବେ। ବିଶେଷଜ୍ଞମାନେ ଏ ଦିଗରେ ଉଦ୍ୟମ କଲେ ଏବଂ ଆବଶ୍ୟକୀୟ ସୁବିଧା ସମ୍ପନ୍ନ ସରକାର ସେମାନଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ ଯୋଗାଇଦେବେ। ସରକାର ଯେଉଁ ଦଳର ହୁଅନ୍ତୁ ତତ୍ତ୍ୱେ, ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ବିକାଶ ପାଇଁ କେହି କୁଣ୍ଠିତ ହେବେ ନାହିଁ। ବିଜୁ ସବୁ ଓଡ଼ିଆରେ ଛାତ୍ର ଯାତ୍ରା ନାହିଁ ବୋଲି ଜଣେ ସଖ୍ୟ ଅଭିଯୋଗ କରିବା ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ କହିଥିଲେ ଯେ- 'ଯଦି କେବଳ ଓଡ଼ିଆରେ ଛପାଇଲେ ଆମ ଭାଷା ଆଗେଇ ଯାଇପାରିବ, ମୁଁ ତତ୍ତ୍ୱେଷଣୀୟ ଏହା କରିବାକୁ ନିବେଦନ ଦେବି। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ବିକାଶ ପାଇଁ ଏପରି ଚିନ୍ତାର କୌଣସି ଅର୍ଥ ନାହିଁ।'

ସାଧାରଣତଃ ଅଠରବର୍ଷ ପରେ ବି ଜ୍ଞାନୀ ଭାଷାକୁ କାହିଁକି ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଉଛି, ତାହା ବୁଝାଇ ବିଜୁବାବୁ କହିଥିଲେ- 'ଗୋଟିଏ ସମୟରେ ଆମେ ଶିଳ୍ପ କରିଥିଲୁ ଯେ ୧୯୬୫ ଜାନୁଆରୀ ସୁଦ୍ଧା ବିଧାନସଭାରେ ଜ୍ଞାନୀକୁ ବଦଳାଇ ଦେବୁ। କିନ୍ତୁ ଯେତେବେଳେ ଜାତୀୟ ସଂଘଟି ପରିସ୍ଥିତିର ଚିଠିକ ବସିଲା ଏବଂ ସବୁ ରାଜନୈତିକ ଦଳର ପ୍ରତିନିଧି ଏଥିରେ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ, ସେତେବେଳେ ଅନୁଭବ କରାଗଲା ଯେ ଜାତୀୟ ବିକାଶ ପ୍ରକ୍ରିୟାରେ ଜ୍ଞାନୀ ଏବେ ବି ମହତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ରହିଛି। ଆମେ ହିନ୍ଦୀକୁ ସରକାରୀ ଭାଷାର ମାନ୍ୟତା ଦେଲୁ ସତ, କିନ୍ତୁ ବିଜ୍ଞାନ, କାବିରତ୍ନା ବିଦ୍ୟା ଓ ଭେଷଜ ବିଜ୍ଞାନ ପ୍ରଭୃତିର ବିଷୟକୁ ଏକ ଅଧିକ ଉନ୍ନତ ଭାଷାରେ ସହଜରେ ପ୍ରକାଶ କରିହେବ। ଏଥିପାଇଁ ଜାତୀୟସ୍ତରରେ ଜ୍ଞାନୀ ସମସ୍ତେ ଗୋଟିଏ ବାତାବରଣ ସୃଷ୍ଟି ହେଲା। ଆଜିକାଲି ଭାଷା ସହିତ ବିଧାନସଭା, ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଓ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଏହା ପ୍ରଚଳିତ ହେବ ଏବଂ ଏହାର ମାଧ୍ୟମରେ ବିଜ୍ଞାନ କାବିରତ୍ନା ବିଦ୍ୟା ଓ ତାତ୍ତ୍ୱିକ ବିଦ୍ୟା ଭଳି ବିଷୟ

ବୁଝାଇହେବ। ଜ୍ଞାନୀ ଭଳି ଏକ ଉନ୍ନତ ଭାଷା ବିନା ଆମେ ଏକ ସଫଳ ଦେଶ ଭାବରେ ଚିହ୍ନି ରହିପାରିବୁ ନାହିଁ। ଏଥିସହିତ ଆଜିକାଲି ଗୋଟିଏ ବିକାଶ କରାଯିବ। ପ୍ରତ୍ୟେକ ଭାଷାରେ ଶବ୍ଦଭଣ୍ଡାର ରହିଛି ଏବଂ ଏହାର ବୃଦ୍ଧି ନିରନ୍ତର ଭାବରେ କରିବାକୁ ହେବ।'

କି କି ପଢ଼ା ଅବଲମ୍ବନ କଲେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ବିକଶିତ ହେବ, ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ବିଜୁଙ୍କ ମନରେ ଗୋଟିଏ ସ୍ପଷ୍ଟ ଧାରଣା ଥିଲା। ସେ କହିଥିଲେ- 'ଭାଷା ପାଇଁ ଆନ୍ଦୋଳନ ବା ଲଢ଼ାଇ କରିବା ଭିତରେ ଅନ୍ୟକୁ ସମାଲୋଚନା କରିବା ବା ନିନ୍ଦା କରିବାର ମାନସିକତା ରହିବା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଦୁଃଖଦାୟକ। ଏ କଥା ସମସ୍ତେ ଅନୁଭବ କରୁଛନ୍ତି। ଜ୍ଞାନୀକୁ ଛାଡ଼ିଦେଲେ ସେମାନେ କାମ କରିପାରିବେ ନାହିଁ। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ଦୃଢ଼ ସମର୍ଥକମାନେ ମଧ୍ୟ ଏହି କଥାକୁ ସ୍ୱୀକାର କରିଛନ୍ତି। କେବଳ ଜ୍ଞାନୀ ବିରୋଧରେ କହିଲେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଉନ୍ନତ କରିପାରିବ ନାହିଁ। ଆମେ ଯଦି ଆମ ଭାଷାକୁ ଭଲପାରି, ତେବେ ଏକାଠି ବସି ନୁଆ। ନୁଆ ଶବ୍ଦ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଉଚିତ। ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ପାଇଁ ବିଜ୍ଞାନ ସମ୍ମତ, ଆଧୁନିକ ପଢ଼ା ଅନୁସରଣ କରିବାର ବେଳ ଆସିଛି। ଭାବପ୍ରକାଶର ଏହା କିପରି ଏକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ମାଧ୍ୟମ ହୋଇପାରିବ, ସେ ଉପରେ ଧ୍ୟାନଦେବା ଜରୁରୀ ହୋଇପଡ଼ିଲାଣି। ଆଧୁନିକ ବିଜ୍ଞାନର ଉପଯୋଗ ନିମନ୍ତେ ଭାଷାକୁ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଉଚିତ।'

ଭାଷା ଶିକ୍ଷା ଏକ ପ୍ରକ୍ରିୟା। ମଣିଷ ଜୀବନରେ ଏହା ନିରନ୍ତର ଭାବରେ ଚାଲିବା ଉଚିତ ବୋଲି ମତ ପ୍ରକାଶ କରି ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ କହିଥିଲେ ଯେ- 'ଗୋଟିଏ ଅନ୍ୟ ଭାଷା ଶିଖିଲେ ମୁଁ କିଛିତ ବା ଦୁଃଖିତ ହେବା ଉଚିତ ନୁହେଁ। ମୋର ନିଜର ଗୋଟିଏ ମାତୃଭାଷା ଅଛି। ଏହା କରିଆରେ ତିରା ଓ ଭାବ ପ୍ରକାଶ କରି ହେଉଛି। ମୋ ମା'ଠାରୁ ମୁଁ ଏହା ଶିଖିଛି...'। ଆମ ଭାଷାରେ ମାନବ ଜ୍ଞାନ ସହିତ ଜଡ଼ିତ ସବୁ ଭାବ ପ୍ରକାଶ କରିବା ପାଇଁ ଆମକୁ ଶବ୍ଦ ସମ୍ପଦ କଥା ବିଚାରକୁ ନେବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଏନିଆରକୁ ପିତୃତା, ପୁତ୍ରାନ୍ତକା, (ଜ୍ଞାନୀ ବିଶ୍ୱକୋଷ) ଭିତରୁ ପ୍ରତିବର୍ଷ ହଜାର ହଜାର ନୂଆ ଶବ୍ଦ ଆସୁଛି ଏବଂ ଅବରକାରୀ ହଜାର ହଜାର ଶବ୍ଦର ବ୍ୟବହାର ଆଉ ହେଉନାହିଁ। ସାରା ପୃଥିବୀରୁ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ଭାଷାକୁ ସେମାନେ କ୍ରମାଗତ ଭାବରେ ନୂଆ ନୂଆ ଶବ୍ଦ ଆଣୁଛନ୍ତି। ଜ୍ଞାନୀ କେବଳ ଜ୍ଞାନେନ୍ଦ୍ରମାଳଙ୍କ ଭାଷା ବୋଲି ଯେଉଁ ଧାରଣା ଥିଲା, ସେଥିରେ ବ୍ୟାପକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ହୋଇଛି। ସାରା ପୃଥିବୀରୁ ନୂଆ ନୂଆ ଶବ୍ଦ ଆଣି ଓଡ଼ିଆକୁ ଉନ୍ନତ କରିବାକୁ ହେବ। ସାହିତ୍ୟିକ ଓ ଭାଷାବିତ୍ମାନେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ପ୍ରକ୍ରିୟା ତାଲୁକରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ସେମାନଙ୍କୁ ଆର୍ଥିକ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସାହାଯ୍ୟ ଯୋଗାଇ ଦେବେ। ଆମ ଭାଷାକୁ ବଢ଼ କରି ଗଢ଼ି ତୋଳିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଶବ୍ଦ ସମ୍ପଦକୁ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇ ଭବିଷ୍ୟତରେ କୋଟି କୋଟି ଲୋକ ଓଡ଼ିଆକୁ ଯେପରି ସହଜରେ ବ୍ୟବହାର କରିପାରିବେ, ତାହାର ଯୋଜନା ଭାଷା ବିଜ୍ଞାନୀ ଓ ସାହିତ୍ୟିକମାନେ କରିବାକୁ ବିଜୁବାବୁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ। ସେ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆମେ ଜ୍ଞାନୀକୁ ବ୍ୟବହାର କରିବୁ କି ଜ୍ଞାନୀ ବା ରୁଷ୍ଟାଭ ଭାଷାର ସାହାଯ୍ୟ ନେବୁ, ତାହା ବଡ଼ କଥା ନୁହେଁ। ଆମେ ସମସ୍ତେ ମଧ୍ୟ ବଜ୍ରପରିକର ହୋଇ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ଉପରକୁ ଉଠାଇବା ଉଚିତ। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା କେବଳ ଭାବ ପ୍ରକାଶର ମାଧ୍ୟମ ନ ହୋଇ ଆମର ଆବେଗର ପ୍ରତୀକ ଭାବରେ ଓଡ଼ିଆକୁ ଛିଡ଼ା କରାଇବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଦାରିଦ୍ର୍ୟର ମୂଳୋତ୍ସାଦନ କରିବା ହେଉଛି ଆମର ଅନ୍ତିମ ଲକ୍ଷ୍ୟ। ଭାଷା ମଧ୍ୟ ଏହି ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ଆଗେଇ ନେଇପାରିବ। ପ୍ରାୟ ଅର୍ଦ୍ଧଶତାବ୍ଦୀ ତଳେ ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ଯାହା କହିଥିଲେ ଆଜି ମଧ୍ୟ ତାହାର ପ୍ରାସଙ୍ଗିକତା ରହିଛି।



ବିଜୁବାବୁଙ୍କ ସ୍ମୃତିର ଓଡ଼ିଶା ଓ ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣ

ଡ. ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ସାହୁ
ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ, ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ ନଗର, କଟକ
ମୋ: ୯୩୩୭୧୭୫୪୫୪୫



କେ ବେଳେ ମହାକାଳକୁ ଚକିତ କରି ଏମିତି ଜଣେ ଜଣେ ଯୋଗଜନ୍ମା ପୁରୁଷ ଜନ୍ମ ନିଅନ୍ତି, ଯିଏ ନିଜର ଅସାଧାରଣ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ବଳରେ ଇତିହାସ ସୃଷ୍ଟି କରନ୍ତି, ଇତିହାସକୁ ବଦଳାଇ ଦିଅନ୍ତି ଏବଂ ଇତିହାସ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ଉତ୍ତର ପୁରୁଷଙ୍କ ଆଖିରେ ଭରିଦିଅନ୍ତି ଅସରଳି ସ୍ୱପ୍ନ। ସେମାନଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ଧାରଣା କରି ଧ୍ୟାନ ଦୃବ ଇତିହାସ। ସେହିଭଳି ଜଣେ ବଳିଷ୍ଠ ଓ ଗରିଷ୍ଠ ଜାତିପ୍ରାଣ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଥିଲେ ଓଡ଼ିଆ ସ୍ୱାଭିମାନର ପ୍ରତୀକ ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକ। ତାଙ୍କ ନାମ ଉତ୍କଳର ମାତୃଭାଷା ଓଡ଼ିଆକୁ ଆଖି ଆଗରେ ନାଚିଯାଏ ଶିଖି ଛୁଇଁଥିବା ଜଣେ ଉତ୍କଳ ମଣିଷର ଛବି। ପଡ଼ିଆରେ ପୁଟବଳ ଖେଳିବାରୁ ଆକାଶରେ ବିମାନ ଉଡ଼ାଇବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସବୁଥିରେ ସେ ଥିଲେ ସାହସୀ, ଧୂରନ୍ଧର ଓ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ। ନିଜର ଘଟଣାବହୁଳ ଜୀବନରେ ସେ ପିଲାଟି ବେଳୁ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦୁଃସାହସ, ନିର୍ଭୀକତା ଓ ଦେଶପ୍ରେମର ଏମିତି କିଛି ଉଦାହରଣ ସୃଷ୍ଟି କରିଛନ୍ତି, ଯାହାକୁ କେନ୍ଦ୍ର କରି ଗଢ଼ି ଉଠିଛି ଅନେକ କାହାଣୀ ଓ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ।

କାବିତାବୟାରେ ଓଡ଼ିଶାର ଯେଉଁ ଦୁଇଜଣ ଯୋଗଜନ୍ମାକୁ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ପୁରୁଷ ହେବାର ସୌଭାଗ୍ୟ ମିଳିଛି, ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଜଣେ ହେଲେ ଉତ୍କଳ ଗୌରବ ମଧୁସୂଦନ ଦାସ ବା ମଧୁବାବୁ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଜଣେ ହେଉଛନ୍ତି କଳିଙ୍ଗ ବୀର ବିଜୟନନ୍ଦ ପଟ୍ଟନାୟକ ବା ବିଜୁ ବାବୁ। ମଧୁବାବୁ ଥିଲେ ସୃଷ୍ଟି ଉତ୍କଳ ପ୍ରଦେଶର ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା। ତାଙ୍କ ପରେ ବିଜୁବାବୁ ସାଜିଲେ ଓଡ଼ିଶା ନବନିର୍ମାଣର ବିପ୍ଳବ ବିଶ୍ୱକର୍ମୀ। କୁହାଯାଏ ଏକ ଅପରାଧକ୍ଷେତ୍ର ଅଗ୍ନିପ୍ରସ୍ତର ଅନ୍ୟତମ ବିଜୁବାବୁ। ଏହି ସ୍ୱାଭିମାନୀ ସୁରକ୍ଷାତ ସମ୍ପୋଦନରେ ରହିଛି ଏକ ଶକ୍ତିତ ପୌରୁଷର ସ୍ୱପ୍ନପ୍ରବଣ ପରିଚିତି। ଓଡ଼ିଆ ଜାତି ତା'ର କୃତିତ୍ୱକୁ ନେଇ ବିଶ୍ୱ ଦରବାରରେ ସୃଷ୍ଟି ପରିଚିତ। ଓ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଲକ୍ଷ୍-ଏହା ହିଁ ଥିଲା ବିଜୁବାବୁଙ୍କ ଜୀବନର ଅଭିଳାଷିତ ସ୍ୱପ୍ନ। ବିଶ୍ୱକର୍ମୀ ରବୀନ୍ଦ୍ରନାଥ ଥିଲେ ତାଙ୍କର ସ୍ୱପ୍ନ ଗୁରୁ। ରବୀନ୍ଦ୍ରନାଥଙ୍କ ଉତ୍କଳ ଉଦ୍ଧାର କରି ସେ କହୁଥିଲେ- 'ଯଦି ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖିବ ତ ବଡ଼ବଡ଼ ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖେ। ବଡ଼ ସ୍ୱପ୍ନ ମାଧ୍ୟମରେ ହିଁ କେବଳ ସମସ୍ତ ହୋଇପାରେ ବିଶାଳ କାର୍ଯ୍ୟ ସଂପାଦନ।' ତେଣୁ ବଡ଼ବଡ଼ ସ୍ୱପ୍ନ ଭିତରେ ସେ ଆକିଳି ଓଡ଼ିଶାର ସାମଗ୍ରିକ ବିକାଶର ନକ୍ସା। 'ମୋ ସ୍ୱପ୍ନର ଓଡ଼ିଶା ଶୀର୍ଷକ' ଭାଷଣରେ କହିଛନ୍ତି- 'ମୋ ରାଜ୍ୟରେ କୌଣସି ଦାସୀର ଜମି ପଡ଼ିଆ ରହିବ ନାହିଁ। ଜମିରେ ପଢ଼ୁଥିବା ପ୍ରତ୍ୟେକ ଜଳହୁୟାର ପୁଅମ ମିଳିବ। ପ୍ରତ୍ୟେକ ପାଣିକୁହା ସଂରକ୍ଷଣ କରି ରଖାଯିବ ଏବଂ ଉପଯୁକ୍ତ ଭାବେ ବ୍ୟବହାର କରାଯିବ। ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ରହିଯିବ ଅତୀତର କଥା ହୋଇ। ମୋ ରାଜ୍ୟରେ କେହି ଖାଲି ଯେତେ ଶୋଇବେ ନାହିଁ କି ପୃଷ୍ଠିହୀନତାର ଶିକାର ହେବେନି ଜଣେ ବି ଶିଶୁ। ମୋ ରାଜ୍ୟରୁ ଦୂର ହେବ ଅଶିକ୍ଷା ଓ ନିରକ୍ଷରତା। ସମସ୍ତଙ୍କ ପୁଣ୍ଡ ଉପରେ ଖଣ୍ଡିଏ ଭଲ ଛାତ, ସବୁ ପରିବାରକୁ ପିଇବା ପାଣି, ସବୁ ପିଲାଙ୍କ ପାଇଁ ଭଲ ସ୍କୁଲ ଓ ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ମାଗଣାରେ ଭଲ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ଇତ୍ୟାଦି ଯୋଗାଇବା ମୋର ସ୍ୱପ୍ନ।'

ବିଜୁବାବୁ ଥିଲେ ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣର ପଥ ପ୍ରଦର୍ଶକ, ଆଦ୍ୟ ପ୍ରବନ୍ଧୀ। ଗୋଟିଏ ସ୍ୱାଭିମାନୀ ଓ ନିର୍ଭୀକ ଜାତିର ପୁନର୍ଜନ୍ମ ହେଉଥିଲେ ମୋ ମା'ମାନଙ୍କ ଗୁରୁଦାୟିତ୍ୱକୁ ଅନୁଭବ କରିଥିଲେ ଏବଂ ସେହି ଆଧାରରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିଲେ ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣର ନକ୍ସା। ଏ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ 'ମୋ ସ୍ୱପ୍ନର ଓଡ଼ିଶା' ଶୀର୍ଷକ ଭାଷଣରେ ସେ କହିଛନ୍ତି- 'ମୁଁ ସେହି ଦିନର ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖୁଛି, ଯେଉଁଦିନ ପ୍ରତ୍ୟେକ ମହିଳା ପୁରୁଷଙ୍କ ସହ କାନ୍ଧରେ କାନ୍ଧ ମିଳାଇ ସମାନ ଭାବରେ ଦାୟିତ୍ୱ ନିର୍ବାହ କରିବେ। ସବୁକ୍ଷେତ୍ରରେ ପାଇବେ ସମାନ ସୁବିଧା ଓ ସୁଯୋଗ। ରାଜ୍ୟରେ ଆଉ ଶୁଣିବାକୁ ମିଳିବନି ନାରୀ ନିର୍ଯାତନାର କରୁଣ ସ୍ୱର। ଏହା ହିଁ ହେବ ମୋ ପାଇଁ ଏକଦିନ ଶତାବ୍ଦୀର ସ୍ୱପ୍ନ।' ବିଜୁବାବୁ କେବଳ ଏଭଳି ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖୁ ସମୟ ଗଡ଼େ ଦେଇ ନାହାନ୍ତି, ବରଂ ସ୍ୱପ୍ନକୁ ତତ୍କାଳ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ଦିଗରେ ଦୃଢ଼ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଛନ୍ତି ଜଣେ ବାସ୍ତବବାଦୀ ନେତା ଭାବରେ। ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ଗ୍ରହଣଯୋଗ୍ୟ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବାର ପ୍ରାୟ ଅଡ଼େଇ ବର୍ଷ ପୂର୍ବରୁ ବିଜୁବାବୁ ଓଡ଼ିଶାରେ ତାହା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିଥିଲେ ଏକ ନୂଆ ରୂପରେ। ଆଜନରେ ବ୍ୟାପକ ସଂଶୋଧନ ଆଣି ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନରେ ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ରଖିଥିଲେ ଶତକଡ଼ା ୩୩ ଭାଗ ଆସନ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା। ଅର୍ଥାତ୍ କ୍ଷମତା ବିକେନ୍ଦ୍ରୀକରଣ ଓ ମହିଳାଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷା ଓ ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସେ ଥିଲେ ଭାରତବର୍ଷର ଜଣେ ଅଗ୍ରଗଣ୍ୟ ଓ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତ ସୃଷ୍ଟିକାରୀ ନେତା। କେବଳ ରାଜନୀତି କ୍ଷେତ୍ରରେ ନୁହେଁ, ସାମଗ୍ରିକ ଭାବରେ

ନାରୀ ଜଗତର ଓ ନାରୀ ଜାତିର ବିକାଶ ପ୍ରତି ଥିଲା ତାଙ୍କର ଅସାମାନ୍ୟ ଶକ୍ତି ଓ ସମ୍ମାନ। ବିଜୁବାବୁ ମହିଳାଙ୍କ ସାମାଜିକ ଓ ଆର୍ଥିକ ବିକାଶ ପ୍ରତି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଧ୍ୟାନ ଦେଇଥିଲେ ଏବଂ 'ଗାଁକୁ କାମ ଓ ମାଆକୁ ସମ୍ମାନ' ଥିଲା ତାଙ୍କର ସ୍ୱୋଗାନ। ସାମାଜିକ ସ୍ତରରେ ନାରୀ ନିର୍ଯାତନା ରୋକିବା ପାଇଁ ସେ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ ଅନେକ ସମୟୋପଯୋଗୀ ପଦକ୍ଷେପ। ଯୌତୁକ ରାକ୍ଷସ କବଳକୁ ନାରୀକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବା ପାଇଁ ସେ ତାଙ୍କ ଦ୍ୱିତୀୟ ପାଳି ପୁଣ୍ୟମନ୍ଦିରୁ କାଳରେ ବିବାହ ଖର୍ଚ୍ଚକୁ ୨୫ ହଜାର ଟଙ୍କାରେ ସୀମିତ ରଖିବା ପାଇଁ ଜାରି କରିଥିଲେ କଟକଶା। ସେ ଜାଣିଥିଲେ ଯୌତୁକ ନିର୍ଯାତନା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସ୍ତ୍ରୀ ଶୁଣୁରୁକ ତୁଳନାରେ ଶାଶୁ ନଗଣ୍ୟ ଛୁମିକା ବେଶୀ। ସେଥିପାଇଁ ତାଙ୍କର ସ୍ୱୋଗାନ ଥିଲା 'ଶାଶୁ ହାତକଡ଼ି ନଗଣ୍ୟ ଦେବି'। ମହିଳା ହିଁ ସା ରୋକିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ସେ ଗଠନ କଲେ ମହିଳା ଆନ୍ଦୋଳନ। ତାଙ୍କରି ସମୟରେ ମହିଳା ଆନା ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେଲା ଏବଂ ନିୟୁତ୍ତି ପାଇଲେ ମହିଳା ହୋମଗାର୍ଡ ଓ ସରକାରପେକ୍ତର। ନାରୀମାନଙ୍କ ଗୁରୁତ୍ୱ ତଥା ମର୍ଯ୍ୟାଦା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ସ୍କୁଲ କଲେଜରେ ପିଲାଙ୍କ ନାମଲେଖା ବେଳେ ନାମାଙ୍କ ନାମ ସହିତ ମା'ଙ୍କ ନାମ ଲେଖାଗଲା ଏବଂ ବୋର୍ଡ଼ ସାର୍ଟିଫିକେଟରେ ବାଧ୍ୟତାମୂଳକ ଭାବରେ ରହିଲା ମା'ଙ୍କ ନାଁ। ଜମି ପଢ଼ାରେ ବି ଉଲ୍ଲେଖ ରହିଲା ଉଭୟ ସ୍ତ୍ରୀ ଓ ପୁଅ ନାମ।

ବିଜୁବାବୁ ନାରୀ ଶିକ୍ଷାରୁ ଆଗ୍ରାଧିକାର ଦେବା କାରଣରୁ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଗଢ଼ିଉଠିଲା ବାଳିକା ବିଦ୍ୟାଳୟ, ମହିଳା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ମହିଳା ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଅନୁଷ୍ଠାନ। ନାରୀ ଆନୁନିତ୍ତରଣ ହେଲେ ଆପେ ଆପେ ସାଧାରଣ ହୋଇଯିବ ତାକୁ ଘେରି ରହିଥିବା ଅନେକ ସମସ୍ୟା। ଏହି ବିଚାରବୋଧ ନେଇ ସେ ସରକାରୀ ଚାକିରି କ୍ଷେତ୍ରରେ ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ରଖିଲେ ୩୦ ଶତାଂଶ ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା। ନିୟୁତ୍ତି ନିମନ୍ତେ ବି କୋହଲେ ହୋଇ ପାଞ୍ଚ ବର୍ଷ ବୟସ ସାମାନ୍ୟ ଆଦିବାସୀ ମହିଳାଙ୍କ ଦୟନୀୟ ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତିରେ ଉନ୍ନତି ଆଣିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ୨୫ ଟଙ୍କାକୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଲା ମହିଳାଙ୍କ ସର୍ବନିମ୍ନ ମୂଲ୍ୟ। ମହିଳାଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ବିକାଶ ପାଇଁ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେଲା ମହିଳା ବ୍ୟାଙ୍କ। କ୍ରାନ୍ତୀ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବିକାଶ ପାଇଁ କ୍ରାନ୍ତୀପ୍ରେମୀ ବିଜୁବାବୁ ବିଜୁବାବୁଙ୍କ ଅବଦାନ ଅନେକ। ୧୯୯୩ ମସିହା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଓଡ଼ିଶାରେ ନ ଥିଲା ମହିଳା ପୁଟବଳ ଦଳ। ବିଜୁବାବୁଙ୍କ ଉଦ୍ୟମରେ ସେହିବର୍ଷ ଓଡ଼ିଶା ମହିଳା ପୁଟବଳ ଦଳ ଗଠନ ହେଲା ଏବଂ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ରାଜ୍ୟରୁ ସୃଷ୍ଟି ହେଲେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସାମଗ୍ରୀର ପରି ଅନେକ ମହିଳା ପୁଟବଳ ଖେଳାଳି। ମହିଳାମାନଙ୍କ ମତ ବିରୋଧୀ ଆନ୍ଦୋଳନ ପ୍ରତି ବିଜୁବାବୁଙ୍କର ସମର୍ଥନ ଥିଲା ଏବଂ ଏଦିଗରେ ସେ ନେଇଥିଲେ କିଛି ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତକାରୀ ପଦକ୍ଷେପ। କୋରାପୁଟର ପୁନର୍ଗଠନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସେ ମା'ମାନଙ୍କ ଗୁରୁଦାୟିତ୍ୱକୁ ଅନୁଭବ କରିଥିଲେ ଏବଂ ସେହି ଆଧାରରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିଲେ ମହିଳା ସଶକ୍ତୀକରଣର ନକ୍ସା। ଏ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ 'ମୋ ସ୍ୱପ୍ନର ଓଡ଼ିଶା' ଶୀର୍ଷକ ଭାଷଣରେ ସେ କହିଛନ୍ତି- 'ମୁଁ ସେହି ଦିନର ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖୁଛି, ଯେଉଁଦିନ ପ୍ରତ୍ୟେକ ମହିଳା ପୁରୁଷଙ୍କ ସହ କାନ୍ଧରେ କାନ୍ଧ ମିଳାଇ ସମାନ ଭାବରେ ଦାୟିତ୍ୱ ନିର୍ବାହ କରିବେ। ସବୁକ୍ଷେତ୍ରରେ ପାଇବେ ସମାନ ସୁବିଧା ଓ ସୁଯୋଗ। ରାଜ୍ୟରେ ଆଉ ଶୁଣିବାକୁ ମିଳିବନି ନାରୀ ନିର୍ଯାତନାର କରୁଣ ସ୍ୱର। ଏହା ହିଁ ହେବ ମୋ ପାଇଁ ଏକଦିନ ଶତାବ୍ଦୀର ସ୍ୱପ୍ନ।' ବିଜୁବାବୁ କେବଳ ଏଭଳି ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖୁ ସମୟ ଗଡ଼େ ଦେଇ ନାହାନ୍ତି, ବରଂ ସ୍ୱପ୍ନକୁ ତତ୍କାଳ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ଦିଗରେ ଦୃଢ଼ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଛନ୍ତି ଜଣେ ବାସ୍ତବବାଦୀ ନେତା ଭାବରେ। ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ଗ୍ରହଣଯୋଗ୍ୟ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବାର ପ୍ରାୟ ଅଡ଼େଇ ବର୍ଷ ପୂର୍ବରୁ ବିଜୁବାବୁ ଓଡ଼ିଶାରେ ତାହା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିଥିଲେ ଏକ ନୂଆ ରୂପରେ। ଆଜନରେ ବ୍ୟାପକ ସଂଶୋଧନ ଆଣି ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନରେ ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ରଖିଥିଲେ ଶତକଡ଼ା ୩୩ ଭାଗ ଆସନ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା। ଅର୍ଥାତ୍ କ୍ଷମତା ବିକେନ୍ଦ୍ରୀକରଣ ଓ ମହିଳାଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷା ଓ ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସେ ଥିଲେ ଭାରତବର୍ଷର ଜଣେ ଅଗ୍ରଗଣ୍ୟ ଓ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତ ସୃଷ୍ଟିକାରୀ ନେତା। କେବଳ ରାଜନୀତି କ୍ଷେତ୍ରରେ ନୁହେଁ, ସାମଗ୍ରିକ ଭାବରେ





ଆଜି ରଥକାଠ ଚିରଟ ଅନୁକୂଳ

ପୁରୀ, ୧୬।୪(ସମିସ): ଆସନ୍ତା ଜୁଲାଇ ୭ ତାରିଖରେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ରଥଯାତ୍ରା। ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟାରୁ ଚିରଟର ନିର୍ମାଣ ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ବୁଧବାର ରଥକାଠ ଚିରଟ ଅନୁକୂଳ ହେବ। କଟକ ଖପୁରିଆ କରତ କଳର ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ପରେ ରଥକାଠ ଚିରଟ ଆରମ୍ଭ କରାଯିବ। ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ରଥ ନିର୍ମାଣର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବିଧି ରହିଛି। କେଉଁଦିନ ଧରଣ କ'ଣ ନିର୍ମାଣ କରାଯିବ, ତାହା ଏହି ବିଧିମୂଳାବଳି କରାଯାଇଥାଏ । ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ନବମୀରେ ଚିରଟର ନିର୍ମାଣ ଲାଗି କାଠ ଚିରଟ ଅନୁକୂଳ ହେବାର ପରମ୍ପରା ରହିଛି। ସେଥିଲାଗି ବୁଧବାର ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପ୍ରଶାସନର ୫ ଜଣିଆ ଟିମ୍ କଟକ ଯିବେ । ଏମାନେ ସାଥିରେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଲାଗି ମାଳ, ମାହାଙ୍ଗ, ଧୂପ, ଦୀପ, ପତନା, ନଡ଼ିଆ ପ୍ରଭୃତି ନେବେ। ଖପୁରିଆସ୍ଥିତ କରତ କଳରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରାଯିବା ପରେ ୧୨ ପୁଅିଆ ଗଣ୍ଡ ଧଉରା କାଠ ଚିରଟ ଅନୁକୂଳ ହେବ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି ।

ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ଅଶୋକାଷ୍ଟମୀ ନୀତି

ପୁରୀ, ୧୬।୪(ସମିସ): ପବିତ୍ର ତୈଳ ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷ ଅଷ୍ଟମୀକୁ ଅଶୋକାଷ୍ଟମୀ କୁହାଯାଏ । ମଙ୍ଗଳବାର ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ଶ୍ରୀଲୋକନାଥଙ୍କ ଅଶୋକାଷ୍ଟମୀ ନୀତି ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଶ୍ରୀଲୋକନାଥ ହେଉଛନ୍ତି ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଭଣ୍ଡାର ରକ୍ଷକ । ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ଭଣ୍ଡାର ଗୃହରେ ଲୋକନାଥଙ୍କ ଚଳନ୍ତି ପ୍ରତିମା ପୂଜା ପାଇଥାନ୍ତି । ମଙ୍ଗଳବାର ସକାଳ ଧୂପ ବଢ଼ିବା ପରେ ଭଣ୍ଡାର ଘରୁ ଶ୍ରୀଲୋକନାଥ ଦେବଙ୍କୁ ମହାଜନ ସେବକ ହାତରେ ଝୁଲଣ ମଣ୍ଡପ ତତକ ପାଲିଙ୍କିରେ ବିଜେ କରାଯାଉଥିଲା । ଏହାପରେ ଘଣ୍ଟ, ଛତା, କାହାଳୀ ସହିତ ବିମାନ ବହୁମାନେ ଲୋକନାଥଙ୍କୁ ପାଲିଙ୍କିରେ ଈଶାନେଶ୍ୱର ମନ୍ଦିରକୁ ନେଇଥିଲେ । ମହାଜନ ସେବକ ଲୋକନାଥଙ୍କୁ ପାଲିଙ୍କିରୁ ନେଇ ଈଶାନେଶ୍ୱର ମନ୍ଦିର ଭିତରେ ବିଜେ କରାଯାଇଥିଲା । ପାଲିଆ ଶୁଣ୍ଠିଆ ନେଇଥିବା ଗୋଟିଏ ମାଳକୁ ଭିତରଢୁ ମହାପାତ୍ର ଈଶାନେଶ୍ୱରଙ୍କୁ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ସେଠାରେ ନୀତି ସମ୍ପନ୍ନ ପରେ ଲୋକନାଥ ଦେବ ପାଲିଙ୍କିରେ ବିଜେ ହୋଇ ଜଗନ୍ନାଥ ବଲ୍ଲଭ ମଠକୁ ଯାଇଥିଲେ । ସେଠାରେ ଭୋଗ ବ୍ୟାପନା ଏବଂ ଅଶୋକା କଳିକା ମଣୋହି ନୀତି କରାଯାଇଥିଲା ।

ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଜଳିଗଲା ବାଇକ୍; ୨ମୃତ

କେନ୍ଦୁଝର, ୧୬।୪(ସମିସ): ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ୨୦ରେ ସୋମବାର ବିଳମ୍ବିତ ରାତ୍ରିରେ ଟ୍ରକ୍ ଏକ ବାଇକକୁ ଧକ୍କା ଦେବାରୁ ୨ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି । ପୂର୍ବରୁ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟାଇ ଫେରାର ହେବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରୁଥିବା ବେଳେ ରାଷ୍ଟ୍ରପାଠ୍ୟରେ ଛିଡ଼ା ହୋଇଥିବା ଆଉ ଏକ ବାଇକ୍ ଉପରେ ଚଢ଼ିଯାଇଥିଲା । ଟ୍ରକ୍‌ଟି ବାଇକକୁ କିଛି ଦୀର୍ଘ ଯୋଷାଡ଼ି ନେବାରୁ ତାହା ଜଳି ଯାଇଥିଲା । ମୃତକମାନେ ହିରୋଇ ଥାନା ଅଞ୍ଚଳର ତାପସ ନାଏକ ଓ ରଘୁଆଁ ଥାନା ଅଞ୍ଚଳର ଲାଳମୋହନ ବେହେରା । ପ୍ରଥମେ କେନ୍ଦୁଝର ଡାକ୍ତର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଧୂପଦା ନିକଟରେ ଜାତୀୟ ରାଜପଥରେ ଏକ ବାଇକକୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା । ପରେ ଧୂପଦା ମୁଣ୍ଡାସାହି ଛକ ନିକଟରେ ଭାରସାମ୍ୟ ହରାଇ ରାଷ୍ଟ୍ରାକଡ଼଼ରେ ଛିଡ଼ା ହୋଇଥିବା ବାଇକ୍ ଉପରେ ଚଢ଼ିଯାଇଥିଲା । ଟ୍ରକ୍ ଚାଳକ ଥାନାରେ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଛନ୍ତି ।

ଅବଶିଷ୍ଟାଣ...

ଏନକାଉଣ୍ଟର୍‌ରେ ମାଓନେତା...

ସମସ୍ତ ମାଓବାଦୀଙ୍କ ମୃତଦେହ ମିଳିଥିବା ବେଳେ ଆଉ କିଛି ମାଓବାଦୀ ଆହତ ଅବସ୍ଥାରେ ଜଙ୍ଗଲ ମଧ୍ୟରେ ଆତ୍ମଗୋପନ କରିଥିବା ସନ୍ଦେହ କରାଯାଇଛି । ସେମାନଙ୍କୁ ଧରିବା ଲାଗି ଏବେ ବି ଅପରେସନ ଜାରି ରହିଥିବା ବିଏସ୍‌ଏସ୍ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି । ଏନକାଉଣ୍ଟର ବେଳେ ଜଣେ ବିଏଏସ୍‌ଏ ଜରୁରେକର ଏବଂ ଜଣେ ଡିଆରଜିର ଯବାନ ଆହତ ହୋଇଥିବା କାଳ୍ପେର ଏସପି ଇନ୍ଦ୍ରକନ୍ୟାଶ ଆଲସେଲା ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି । ମୃତ ନକ୍ସଲମାନଙ୍କ ଠାରୁ ଏକେ -୬ ସିରକର ୬ଟି ରାଇଫଲ ସହ ୩ଟି ଲାଇଫ୍ ରେସିନ ଗର୍ଦ୍ଧ ଏବଂ ଆଉ କିଛି ବିସ୍ଫୋରକ ଦ୍ରବ୍ୟ ଜବତ କରାଯାଇଛି । ଛତିଶଗଡ଼ରେ ଆଉ ତିନି ଦିନ ପରେ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ବେଳେ ତା' ପୂର୍ବରୁ ମାଓଦଳନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସୁରକ୍ଷାବଳକୁ ବଡ଼ ସଫଳତା ମିଳିଛି ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । ଉନ୍ନେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଉତ୍କଳାଳି ଦାଣ୍ଡେୱାଡ଼ା ଜିଲ୍ଲାରେ ଏକାଧିକ ମାଓବାଦୀ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଥିଲେ ।

ଓଡ଼ିଶା ସାମାରେ...

ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଛନ୍ତି । ଛତିଶଗଡ଼ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ପୁଲିସ୍ ଉଭୟ ଏହି ଅପରେସନ୍ ସମ୍ପର୍କରେ ଅଲୋଚନା କରିଥିବା ପୁଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି । ଉଭୟ ପୁଲିସ୍ ଉଭୟା ଖବର ଆଧାରରେ ‘ସର୍ଜ’ ଅପରେସନ୍‌କୁ କୋର୍ଡ଼ାଦାର କରାଯାଇ ଓଡ଼ିଶା ଏବଂ ଛତିଶଗଡ଼ ସାମାରେ ସୁରକ୍ଷାକର୍ମୀ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ପିଲ୍ଲ କରି ଯାନବାହନ ଯାଞ୍ଚ କରୁଛନ୍ତି । ରାତି ସମୟରେ ସାମା ପାର ହୋଇ ମାଓବାଦୀଙ୍କ ପ୍ରବେଶ ସମ୍ଭବନା ରହିଛି । ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ସୂକ୍ଷ୍ମ ଚିତ୍ର ଉତ୍ତୋଳନ କରିପାରୁଥିବା ଡ୍ରୋନ ନିୟୋଜନ କରାଯାଇ ସେମାନଙ୍କ ଗତିବିଧି ଉପରେ ନଜର ରଖାଯାଇଛି ।

ଦିନରେ ଅଗ୍ନିବର୍ଷା...

ମଧ୍ୟ ତାପମାତ୍ରା ଜାରି ରହୁଛି । ଦିନରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ ଉପରେ ରହିବା ସହ ସ୍ୱାଭାବିକ ହୁକନାରେ ତାପମାତ୍ରା ୫ ଡିଗ୍ରୀ ଅଧିକ ରହୁଛି । ଏହାସହିତ ଉପକୂଳବର୍ତ୍ତୀ ଜିଲ୍ଲାରେ ଆର୍ଦ୍ରତା ପ୍ରଭାବ ଯୋଗୁଁ ଗୁଳୁଗୁଳିରେ ପ୍ରକୋପ ରହୁଛି । ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆଞ୍ଚଳିକ ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ରର ବୈଜ୍ଞାନିକ ଉପାଖ୍ୟତ ଦାସ କହିଛନ୍ତି, ବର୍ତ୍ତମାନ ରାଜ୍ୟ ମଧ୍ୟକୁ ଉତ୍ତର-ପଶ୍ଚିମ ତଥା ପଶ୍ଚିମ ଦିଗରୁ ଶୁଷ୍କ ବାୟୁ ପ୍ରବାହିତ ହେଉଛି । ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ ଆଲମ୍ବା ତିନି ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ଦିନର ତାପମାତ୍ରା ଆଉଁସି ୨୫ରୁ ୨୫ ଡିଗ୍ରୀ ଯାଏଁ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇବାର ସମ୍ଭବନା ରହିଛି । ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ୫ ଦିନ ପାଇଁ ଯେଲୋ ଓଷ୍ଟି ଜାରି କରାଯାଇଛି । ତା'ସହିତ ଉପକୂଳ ଓଡ଼ିଶାରେ ଗୋଟିଏ ଦୁଇଟି ସ୍ଥାନରେ ଉଷ୍ଣ-ଆର୍ଦ୍ର ପାଣିପାଗ ସ୍ଥିତି ରହିବାର ସମ୍ଭବନା ଥିବାରୁ ମଧ୍ୟ ଯେଲୋ ଓଷ୍ଟି ଜାରି କରାଯାଇଛି । ଖାସ୍ କରି ୧୮ ଓ ୧୯ ତାରିଖରେ ଘଣ୍ଟା ସର୍ବାଧିକ ରହିବ । କିଛି ଜିଲ୍ଲାରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୩ରୁ ୪୫ ଡିଗ୍ରୀ ରେକର୍ଡ କରାଯିବାର ସମ୍ଭବନା ରହିଛି ବୋଲି ଶ୍ରୀ ଦାସ କହିଛନ୍ତି । ବିଭାଗର ପୂର୍ବାନୁମାନ ଅନୁଯାୟୀ, ୧୮ ତାରିଖରେ ଚିଟିଲଗଡ଼, ବଲାଙ୍ଗିର, ବୌଦ୍ଧ ଓ ଝାରସୁଗୁଡ଼ାରେ ଦିନର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ତାପମାତ୍ରା ୪୫ ଡିଗ୍ରୀ ରହିପାରେ । ମାଲକାନଗିରି, ସୋନପୁର, ଭବାନୀପାଟଣା, ନୟାଗଡ଼ ଓ ବାରିପଦାରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୪ ଡିଗ୍ରୀ ଏବଂ ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି, ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଅନୁଗୋଳ ଓ ନୂଆପଡ଼ାରେ ଦିନର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ତାପମାତ୍ରା ୪୩ ଡିଗ୍ରୀ ରହିପାରେ । ସେହିଭଳି ୧୯ ତାରିଖରେ ଚିଟିଲଗଡ଼, ଭବାନୀପାଟଣା, ମାଲକାନଗିରି, ବଲାଙ୍ଗିର, ବୌଦ୍ଧ, ନୟାଗଡ଼, ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ଓ ଅନୁଗୋଳରେ ଦିନର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ତାପମାତ୍ରା ୪୫ ଡିଗ୍ରୀ ରହିପାରେ ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ର ଆକଳନ କରିଛି ।

ଅନ୍ୟପଟେ ତାତି ଅଧିକ ରହୁଥିବାରୁ ଉପକୂଳବର୍ତ୍ତୀ ଜିଲ୍ଲାରେ କାଳବୈଶାଖୀ କନିତ ବର୍ଷା ଓ ବିକୂଳ ଘଡ଼଼଼ିର ବିପଦ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇଛି । ମଙ୍ଗଳବାର କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲାରେ ବହୁତାତ ଯୋଗୁଁ ୪ ଜଣ ଲୋକଙ୍କ କାବନ ଯାଇଛି । ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି ଯେ ପ୍ରବଳ ତାତି ଥିବାରୁ ସାମାନ୍ୟ ତମ ଜଳାୟତାକୁ ସୂର୍ଯ୍ୟ ବାୟୁ ପ୍ରବାହ ହେଲେ ବହୁତାତ ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହେବାକୁ ପାଗ ଅନୁକୂଳ ରହୁଛି । ପୂର୍ବରୁ ଏହାକୁ ଆକଳନ କରିବା ସମ୍ଭବ ହେଉ ନ ଥିବାରୁ ଖରା ପରେ ପାଗରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆସିଲେ ଲୋକେ ସତର୍କ ରହିବା ଉଚିତ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି ।

୨୦ ତାରିଖ ପରେ ରାଜ୍ୟର କିଛି ସ୍ଥାନରେ ପାଗ ବଦଳିବା ସମ୍ଭବନା ରହିଛି । ୨୦ରେ ଦକ୍ଷିଣ ଓଡ଼ିଶାର କିଛି ସ୍ଥାନରେ ହାଲୁକା ବର୍ଷା ହେବାର ସମ୍ଭବନା ଅଛି । ଗୁରୁତାପ ବଳୟ ପ୍ରଭାବରେ କିଛି ପରିମାଣରେ ଜଳାୟତାକୁ ସୂର୍ଯ୍ୟ ବାୟୁ ରାଜ୍ୟ ମଧ୍ୟକୁ ପ୍ରବେଶ କରିବା ତେଣୁ କୋରାପୁଟ, ମାଲକାନଗିରି, ଗଜପତି, ଗଞ୍ଜାମ ଓ କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲାର ଗୋଟିଏ ଦୁଇଟି ସ୍ଥାନରେ ବର୍ଷା ହେବାର ସମ୍ଭବନା ରହିଛି । ୨୧ ଓ ୨୨ରେ ଏକ ନିମ୍ନ ତାପରେଖା ସୃଷ୍ଟି ହେବାର ସମ୍ଭବନା ରହିଥିବାରୁ

ତାତି ବଢ଼ିଲା, ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁ ମାଡ଼ିଲା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୬।୪(ସମିସ): ରାଜ୍ୟରେ ତାତି ହୁଁ ହୁଁ ହୋଇ ବଢ଼ିଚାଲିଛି । ତାତି ସାଙ୍ଗକୁ ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁ ମଧ୍ୟ ସମପରିମାଣରେ ମାଡ଼ି ଚାଲିଛି । ତାପମାତ୍ରା ବୃଦ୍ଧି ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁକୁ ଖୋରାକ ଯୋଗାଇଥିବାରୁ ଜଙ୍ଗଲରେ ଆଗକୁ ଆଗକୁ ବନାଗି ବଢ଼ୁଛି । ଗତ ୩ ଦିନ ହେବ ରାଜ୍ୟରେ ଅସହ୍ୟ ତାତି ଅନୁଭୂତ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁ ମଧ୍ୟ ତୀବ୍ର ବେଗ ବଢ଼ୁଛି । ବର୍ତ୍ତମାନ ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁରେ ଓଡ଼ିଶା ଦେଶରେ ଶୀର୍ଷରେ ରହିଥିବା ବେଳେ ରାଜ୍ୟର ୫୩ଟି ସ୍ଥାନରେ ବଡ଼ ଧରଣରେ ଜଙ୍ଗଲ ଜଳୁଛି । ସାରା ଦେଶରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ୨୬୩ ଟି ସ୍ଥାନରେ ବଡ଼ଧରଣର ନିଆଁ ଜଳୁଥିବା ବେଳେ ଏକମାତ୍ର ରାଜ୍ୟ ଭାବେ ଓଡ଼ିଶାରେ ହିଁ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୫୦ ପାର୍ କରିଛି । ଓଡ଼ିଶା ତଳକୁ ଛତିଶଗଡ଼ରେ ୪୨, ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶରେ ୩୯, ତେଲଙ୍ଗାନା ୨୫, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ୧୭, ତ୍ରିପୁରା ୧୬ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ଏବଂ ନିଜୋରାମରେ ୧୧

ଟି ସ୍ଥାନରେ ବଡ଼ ଧରଣର ବନାଗି ଚିହ୍ନଟ ହୋଇଛି । ଫରେଷ୍ଟ ସର୍ଭେ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆର ଏହି ତଥ୍ୟକୁ ଆଧାର କରି ରାଜ୍ୟ ବନ ବିଭାଗ ନିଆଁ ଲିଭା କାର୍ଯ୍ୟ ଜାରି ରଖିଛି । ମାତ୍ର

ଓଡ଼ିଶାରେ ଦେଶର ସର୍ବାଧିକ ବନାଗି ୫୩ଟି ସ୍ଥାନରେ ବଡ଼ ଧରଣର ନିଆଁ

ନିଆଁ ବ୍ୟାପିବା ଜାରି ରହିଛି । ବଡ଼ ନିଆଁ ଲିଭାଇବା ବନ ବିଭାଗ ପାଇଁ ଆହ୍ୱାନ ସାଜିଥିବା ବେଳେ ରାଜ୍ୟର ଅନ୍ୟ ସ୍ଥାନରେ ଘଟୁଥିବା ଛୋଟ ଛୋଟ ନିଆଁ ବି ତତ୍ତ୍ୱା ବଢ଼ାଇଛି । ଗତ ୬ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ଦେଶରେ ବଡ଼ ଧରଣର ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁ ବ୍ୟାପିବାରେ ଓଡ଼ିଶା ୩୮ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ରାଜ୍ୟରେ ୧୨୮ ଟି ସ୍ଥାନରେ ବଡ଼ ଧରଣର ନିଆଁ ଲାଗିଛି । ୨୫୪ ବନାଗି ସହ ଆନ୍ଧ୍ର ପ୍ରଦେଶ

ତାଲିକାର ଶୀର୍ଷରେ ରହିଥିବା ବେଳେ ୧୩୩ ସଂଖ୍ୟା ସହ ଛତିଶଗଡ଼ ଏହି ତାଲିକାର ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ତେବେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଜଳୁଥିବା ନିଆଁ ମଧ୍ୟରେ ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁ କୋରାପୁଟ, ରାୟଗଡ଼ା, କନ୍ଧମାଳ, କଳାହାଣ୍ଡି, ନୟାଗଡ଼, କେନ୍ଦୁଝର, ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଓ ମାଲକାନଗିରି, ଗଜପତି, ଦେବଗଡ଼ ଆଦି ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ଜଙ୍ଗଲରେ ନିଆଁ ଲାଗିଥିବା ଫରେଷ୍ଟ ସର୍ଭେ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ପକ୍ଷରୁ ଅବଗତ କରାଯାଇଛି । ଗତ କିଛି ଦିନ ହେବ ରାଜ୍ୟରେ ପଶ୍ଚିମା ଝଡ଼ ଓ କାଳବୈଶାଖୀ କନିତ ବର୍ଷ ଯୋଗୁଁ ବନାଗି ପ୍ରଶମିତ ହୋଇଥିଲା । ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଅର୍ଥାତ ଫେବୃଆରୀ ଶେଷରୁ ମାର୍ଚ୍ଚ ଆରମ୍ଭରେ ରାଜ୍ୟରେ ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁ ପ୍ରଶମିତ ହେବା ସହ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଧରେ ଖରା ବଢ଼ିବା ଯୋଗୁଁ ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁ ବ୍ୟାପିବାରେ ଲାଗିଛି । ରାଜ୍ୟରେ ସାଧାରଣତଃ ଅଧିକଂ ମତ୍ସ୍ୟକୃତ ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁ ରହୁଛି । ନିଆଁ ଲାଗାଉଥିବା ଲୋକ ଧରାପଡ଼ିଲେ, ସେମାନଙ୍କ ଉପରେ

କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଯାଇଛି ବୋଲି ପିସିସିଏସ୍ ସୂଚନା ଦେବା ସହ ମାଲକାନଗିରିରେ ପୋଡ଼ୁ ବାଷ ପାଇଁ କିଛି ଜାଗାରେ ନିଆଁ ଲାଗାଇବା ଘଟଣା ନଜର ଆସୁଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ଏହାସହ ମହୁଳ ପୁଲ ସଂଗ୍ରହ ଓ କଳ୍ପ ଶିଳାର ପାଇଁ ମଧ୍ୟ କିଛି ଜାଗାରେ ନିଆଁ ଲାଗୁଛି । ଏନିଟିକି କିଛି ଲୋକ ଦୁଷ୍ଟମୀ କରିବା ପାଇଁ ଓ ମଜା ଦେଖିବା ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଜଙ୍ଗଲରେ ନିଆଁ ଲାଗାଉଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି । ତେବେ ଏହି ଘଟଣା ସାମନାକୁ ଆସିଲେ ସେମାନଙ୍କ ଉପରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ହେଉଛି ବୋଲି ପିସିସିଏସ୍ ପୂର୍ବରୁ କହି ସାରିଛନ୍ତି । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ରାଜ୍ୟରେ ନିଆଁ ଲିଭାଇବା ପାଇଁ ୩୬୬ ଷ୍ଟାଡ଼ ନିୟୋଜିତ ହୋଇଛନ୍ତି । ୨ ହଜାର ୩୬୫ ସେପତି କିଟ୍ ସହ ୪ ହଜାର ୬୦୦ ପାୟାର ଗ୍ଲୋବର ଦିଆଯାଇଛି । ଜଙ୍ଗଲ ନିଆଁ ଲିଭାଇବା ପାଇଁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ ୩୩୦ ଗାଡ଼ି ନିୟୋଜିତ କରାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି ।

ଏସ୍‌ସିବିରୁ ଫେରାର କଏଦୀର ଆତ୍ମହତ୍ୟା

କୋର୍ଟ ଛାତରୁ ଡେଇଁ ଆତ୍ମହତ୍ୟା ଉଦ୍ୟମ

କଟକ, ୧୬।୪(ସମିସ): ଏସ୍‌ସିବି ମେଡିକାଲରୁ ଫେରାର ହୋଇଥିବା କଏଦୀ ଶୁକ୍ଳା ମୁଣ୍ଡା ଯାଜପୁରରେ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଛି । ମସ୍ତା ଓ ଛାତିରୋଗ ବିଭାଗରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଥିବା ଶୁକ୍ଳା ସୋମବାର ରାତିରେ ମେଡିକାଲରୁ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିଲା । ମଙ୍ଗଳବାର ସକାଳେ ଘଟଣା ଜଣାପଡ଼ିବା ପରେ ତନାଘନା ହୋଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଯାଜପୁର ଅଞ୍ଚଳରେ ଶୁକ୍ଳାର ମୃତଦେହ ଝୁଲଣା ଅବସ୍ଥାରେ ମିଳିଥିଲା ବୋଲି ଏସ୍‌ସିବି ମେଡିକାଲ ପାଣ୍ଠି ଅଧିକାରୀ ମାନେଶ୍ୱର ପ୍ରଧାନ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି । ପ୍ରକାଶଯୋଗ୍ୟ, ଆଠଗଡ଼ ରାଧାରମଣପୁରସ୍ଥିତ ମଡେଲ କନଭିକ୍ଟ ଜେଲରେ ଶୁକ୍ଳା ସଜା କାରୁଥିଲା । ଗତବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ତା'ର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟାବସ୍ଥାରେ ଅବନତି ଘଟିବାରୁ ବଡ଼ ମେଡିକାଲ ଅଣାଯାଇଥିଲା । ସେତେବେଳେ ମଧ୍ୟ ସେ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିଲା । ତେବେ ପୁଲିସ୍ ତାକୁ ଧରିବାରେ ସଫଳ ହୋଇଥିଲା ।

ଦୁଇ ନାବାଳିକାଙ୍କ ସଲିଲ ସମାଧି

ବାରିପଦା/ବଡ଼ସାହି, ୧୬।୪(ସମିସ): ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ବଡ଼ସାହି ଥାନା ଅଧୀନ ପ୍ରତାପପୁର ଗ୍ରାମରେ ମଙ୍ଗଳବାର ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ଗାୟୋଉଥିବା ବେଳେ ୨ ଜଣ ନାବାଳିକାଙ୍କ ସଲିଲ ସମାଧି ଘଟିଛି । ନିକଟରେ ଥିବା ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ସେମାନଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ବାରିପଦା ପିଆରଏମ

ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ୧୬।୪ (ସମିସ): ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ଦୈରାଜକଙ୍କ କୋର୍ଟକୁ ହାଜର ପାଇଁ କୋର୍ଟରେ ଅଭାବନାୟ ଘଟଣା ଦେଖିବାକୁ କବଜାରୁ ଖସି ୨ନମ୍ବର ମହଲକୁ ଚଢ଼ି ଯାଇ ଜଣେ ଝିଅ ଓ ଝିଅର ଓଜିଲ ପାଇଁ 'ତାର ପାଇଁ ଅଣାଯାଇଥିବା ବେଳେ କଏଦୀ ଜଣେ ଜୀବନ ନଷ୍ଟ ହୋଇଯାଇଛି ବୋଲି କହିଥିଲା । କୋର୍ଟର ୨ ନମ୍ବର ମହଲ ଛାତରୁ ତଳକୁ ଡେଇଁ ଆତ୍ମହତ୍ୟା ଉଦ୍ୟମ କରିଛନ୍ତି । ଅଭିଯୁକ୍ତଜଣକ ବେଲପାହାଡ଼ ଥାନା କୁନାଡ଼ିହି ଗ୍ରାମର ସନାତନ ସିଂହ(୩୬) ହେଲେ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି । ମଙ୍ଗଳାବର ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ସନାତନଙ୍କୁ ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ଉପକାରଗାରରୁ

ଦୈରାଜକଙ୍କ କୋର୍ଟକୁ ହାଜର ପାଇଁ ଅଣାଯାଇଥିଲା । ସେଠାରେ ସନାତନ ପୁଲିସ୍ କବଜାରୁ ଖସି ୨ନମ୍ବର ମହଲକୁ ଚଢ଼ି ଯାଇ ଜଣେ ଝିଅ ଓ ଝିଅର ଓଜିଲ ପାଇଁ 'ତାର ଜୀବନ ନଷ୍ଟ ହୋଇଯାଇଛି ବୋଲି କହିଥିଲା । ସନାତନ ଛାତ ଉପରକୁ ଚଢ଼ିଯାଇଥିବା ଦେଖି କୋର୍ଟରେ ଥିବା ଓଜିଲ ଓ କର୍ମଚାରୀମାନେ ରୁଣ୍ଡ ହୋଇ ଯାଇଥିଲେ । ସେଠାରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିବା ସମସ୍ତେ ସନାତନକୁ ତଳକୁ ଓହ୍ଲାଇବାକୁ ଅରୁରୋଧ କରିଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ସନାତନ ଛାତରୁ ଡେଇଁ ପଡ଼ିଥିଲା ।

ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଓ ହସ୍ପିଟାଲକୁ ପଠାଇଥିଲେ; ହେଲେ ତାଙ୍କର ସେଠାରେ ହୁଡ଼ିଲ୍ ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ । ମୃତ ନାବାଳିକାଦ୍ୱୟ ହେଲେ, ରାଜକାପୁର ନାଏକଙ୍କ ଝିଅ ଝିଲି ଓରଫ ଚପୁସିନୀ (୧୭) ଓ ସନ୍ତୋଷି ନାଏକଙ୍କ ଝିଅ ସୁରେଖା (୧୩) ।

ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଓ ହସ୍ପିଟାଲକୁ ପଠାଇଥିଲେ; ହେଲେ ତାଙ୍କର ସେଠାରେ ହୁଡ଼ିଲ୍ ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ । ମୃତ ନାବାଳିକାଦ୍ୱୟ ହେଲେ, ରାଜକାପୁର ନାଏକଙ୍କ ଝିଅ ଝିଲି ଓରଫ ଚପୁସିନୀ (୧୭) ଓ ସନ୍ତୋଷି ନାଏକଙ୍କ ଝିଅ ସୁରେଖା (୧୩) ।

ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ ଉତ୍ତର ଆଜ୍ୟତରାଣ ଓଡ଼ିଶା ଯଥା ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼, କେନ୍ଦୁଝର, ମୟୂରଭଞ୍ଜର ଗୋଟିଏ ଦୁଇଟି ସ୍ଥାନରେ ବିକୂଳ ଘଡ଼଼ି ସହିତ ବର୍ଷା ହେବାର ସମ୍ଭବନା ରହୁଛି ।

ଓଡ଼ିଆ ଦୁଆ...

କରିଛନ୍ତି । ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ ଇଂଜିନିୟରିଂରେ ସେ ଯୁଦ୍ଧି ଏସ୍‌ସି ପରୀକ୍ଷା ଦେଇଥିଲେ । ସେ ଏବେ ଆଇପିଏସ୍ ଭାବେ ହାଇଦ୍ରାବାଦ ସ୍ଥିତ ସର୍ଦ୍ଦାର ବଲ୍ଲଭଭାଉ ପଟେଲ୍ ଜାତୀୟ ପୁଲିସ୍ ଏକାଡେମୀରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ନେଇଛନ୍ତି । ସେହିପରି ବିଦ୍ୟାୟ ସ୍ଥାନରେ ଥିବା ଅନିମେଶଙ୍କ ଘର ଅନୁଗୁଳ ଜିଲ୍ଲା ତାଳଚେର ବ୍ଲକ୍ ଭାଲୁଗୁଡ଼ିଆ ଗ୍ରାମରେ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି । ସେ ଜାତୀୟ ପ୍ରତିଯୁଗ୍ମିବିଦ୍ୟା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ (ଏନଆଇଟି) ରାଉରକେଲାକୁ ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣ ହେବାପରେ ପ୍ରଥମ ପ୍ରଦେଶ୍ୟରେ ଯୁଦ୍ଧିଏସ୍‌ସି ପରୀକ୍ଷାରେ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ତି ଅନନ୍ୟା ରେଖା ଥିବାବେଳେ ପିତେ ସିଦ୍ଧାର୍ଥ ରାଜକୁମାର ଓ ରୁହାନା ଯଥାକ୍ରମେ ଚତୁର୍ଥ ଓ ପଞ୍ଚମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି । ସମ୍ଭବତଃ ୧୧୨୬ ଜଣ ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ତନ୍ମଧ୍ୟରୁ ୬୬୬୪ ଜଣ ପୁରୁଷ ଓ ୩୬୦୨ ଜଣ ମହିଳା ରହିଛନ୍ତି । ଚଳିତ ଥର ଓଡ଼ିଶାରୁ ପ୍ରାୟ ୨୫୫ ଜଣ ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀ ଯୁଦ୍ଧିଏସ୍‌ସି ପରୀକ୍ଷାରେ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ଦୀର୍ଘବର୍ଷର ବ୍ୟବଧାନ ପରେ ସର୍ବଭାରତୀୟ ସ୍ତରରେ ଓଡ଼ିଶାରୁ ଅନିମେଶ ପ୍ରଥମ ୧୦୦ ଜଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପାଇବାର ଗୌରବ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି । ସେହିପରି ପ୍ରଥମ ୧୦୦ ଜଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶାରୁ ୫ଜଣଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ସ୍ଥାନ ମିଳିଛି । ସିଲିଲ୍ ସର୍ଭିସ୍ ପରୀକ୍ଷାରେ ଓଡ଼ିଆ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ସଫଳତା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଥିବା ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନା ଓ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସହାୟକ ହୋଇଛି । ଯୁଦ୍ଧିଏସ୍‌ସି ପରୀକ୍ଷାରେ କୃତା ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇବା ସହ ସମସ୍ତଙ୍କ ଉତ୍କଳ ଭବିଷ୍ୟତ କାମନା କରିଛନ୍ତି । ଏଥିସହ ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣକୃତ ଭାବେ ତୃଣମୂଳ ସ୍ତରରେ କଲ୍ୟାଣମୂଳକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବେ ବୋଲି ଆଶାବାସ୍ତୁ କରିଛନ୍ତି ।

ଅନିମେଶଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ବରଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲାରେ ତେପୁଟି କଲେକ୍ଟର ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଥିବା ପ୍ରଞ୍ଜାନନ୍ଦ ରିରି ୨୪ ନମ୍ବର ର୍ୟାଙ୍କରେ ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଛନ୍ତି । ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଆୟୁର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରଧାନ ୩୬୦ତମ ର୍ୟାଙ୍କ ହାସଲ କରିଥିବାବେଳେ ୫୨୦ତମ ର୍ୟାଙ୍କରେ ଜୟନ୍ତୀ ପ୍ରଧାନ, ୬୦ତମ ସ୍ଥାନରେ ଅଭିମନ୍ୟୁ ମଲିକ, ୧୧୦ ତମ ସ୍ଥାନରେ ଅମ୍ବିକାମୟୀ ମାୟକ, ୧୧୫ ତମ ସ୍ଥାନରେ ଯଶୋବନ୍ତ ମଲିକ, ୧୧୯ ତମ ସ୍ଥାନରେ କୁିତା ତ୍ରିପାଠୀ, ୧୨୬ ତମ ସ୍ଥାନରେ ପଦ୍ମନାଭ ମିଶ୍ର, ୨୦୪ତମ ସ୍ଥାନରେ ଶୁଭ୍ରା ପଣ୍ଡା, ୩୦୩ତମ ସ୍ଥାନରେ ତନିଶା ମିଶ୍ର, ୩୧୯ତମ ସ୍ଥାନରେ ରଶ୍ମି ପ୍ରଧାନ, ୩୪୩ତମ ସ୍ଥାନରେ ବୈଶଳି ପଣ୍ଡା ପ୍ରମୁଖ ରହିଛନ୍ତି ।

ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରିୟଙ୍କା ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ, ସନ୍ତୋଷ କୁମାର ପାତ୍ର, ସୌରଭ ଦାସ, ରାଜକେଶ କୁମାର ସାହୁ, ନନ୍ଦନ ରଞ୍ଜନ ଦାସ, ହେମନ୍ତ କୁମାର ସାହୁ, ବିକାଶ୍ୱ ରାୟ, ସିଦ୍ଧାନ୍ତ ଦେସ୍ୱା, ରଶ୍ମି ପାଲକରାୟ, ସୌରଭ ଦାସ, ଅନୁପ ନାୟକ ପ୍ରମୁଖ ପରୀକ୍ଷାରେ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଛନ୍ତି । କୃତା ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀମାନେ ଆଇଏଏସ୍ (ଭାରତୀୟ ପ୍ରଶାସନିକ ସେବା), ଆଇଏସ୍‌ଏସ୍ (ଭାରତୀୟ ବୈଦେଶିକ ସେବା), ଆଇପିଏସ୍(ଭାରତୀୟ ପୁଲିସ୍ ସେବା) ସହ ଗୁପ୍ତ ଏ ଓ ବି ଶ୍ରେଣୀରେ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇବେ । ସମ୍ଭବତଃ ୧୧୪୩ ଟି ପଦ ପୂରଣ ପାଇଁ ପରୀକ୍ଷା ହୋଇଥିବାବେଳେ ୧୧୨୬ ଜଣ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଛନ୍ତି । ତନ୍ମଧ୍ୟରୁ ୩୫୪୬ ଜଣ ସାଧାରଣ ବର୍ଗର ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଆର୍ଥିକ ଅନଗ୍ରସର ବର୍ଗ(ଇଡ଼ଏସ୍‌ଏ)ର ୧୧୫ ଜଣ, ଓସିସି ବର୍ଗରୁ ୩୦୩ ଜଣ, ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି ବର୍ଗରୁ ୧୬୫ ଓ ଅନୁସୂଚୀତ ଜନଜାତି ବର୍ଗରୁ ୮୬ ଜଣ ରହିଛନ୍ତି ।

ବିଜେପିର ୨୧ ଜଣିଆ...

କୈଳାଶ ଚନ୍ଦ୍ର କୁଲେସିକାଙ୍କୁ ଲକ୍ଷ୍ୟପୁରରୁ ଓ ଅନେକେ ଦାସଙ୍କୁ ଜଗତ୍‌ସିଂହପୁରରୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରାଯାଇଛି । ଚିତ୍ରକୋଣ୍ଡା ଆସନରୁ ଦଳ ତମ୍ବରୁ ସାସାଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଥିବା ବେଳେ ପାଟଣାରୁ ଅଖିଳ ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି । ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଦଳ ୧୧୨୯ଟି ଆସନ ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥୀକ ନାମ ଘୋଷଣା କରିଥିବା ବେଳେ ଆଜି ସେଥିରୁ ୨ ଜଣଙ୍କୁ ପରିଚର୍ଚ୍ଚନ କରିଛି । ସୁରାଧ ପରେ ରଣପ୍ରସାଦ ତାପସ କୁମାର ମାର୍ଥୀକ ବଦଳରେ ବରିଷ୍ଠ ନେତ୍ରୀ ଦିଗମ୍ବା ପାଠ୍ଯାଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରାଯାଇଛି । ସେହିପରି ସେହିପରି ପଟ୍ଟାଙ୍ଗୀରେ ତୈତନ୍ୟ ହତ୍ରାକ୍ଷଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ତୈତନ୍ୟ ନନ୍ଦ୍ୟାଲିକୁ ଦଳ ଟିକଟ ପ୍ରଦାନ କରିଛି । ଅନ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ସାବେଦକଶା ବିଧାୟକ ଡ. ବୁଧାନ ମୁର୍ମୁକୁ ଦଳ ଟିକଟ ଦେଇନାହିଁ ଓ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ବିଶ୍ୱେଶ୍ୱର ଚୁଡ଼ୁ ମଧ୍ୟ ବିଧାନସଭା ଟିକଟ ନ ପାଇ ନିରାଶ ହୋଇଛନ୍ତି । ତାଙ୍କୁ ମୟୂରଭଞ୍ଜରେ ସାଫସ ଦିକଟ ଦିଆଯାଇଥିବାରୁ ବେଳେ ବିଧାନସଭା ଟିକଟ ଦିଆଯିବା ନେଇ ଆଶା କରାଯାଇଥିଲା । ମାତ୍ର

ନିଜ ‘ଅପାରଗତା’କୁ ପ୍ରତାପକ୍ଷ ସ୍ୱୀକାର

ମୋଦୀ ସରକାରର ବିକାଶ ଗଣାଈଲେ, ନିଜ ବାବଦରେ ମୁହଁ ଖୋଲିଲେନି

ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୬।୪(ସମିସ): କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଥିବା ବେଳେ ବାଲେଶ୍ୱରକୁ ନିରାଶ କରିଛନ୍ତି ପ୍ରତାପ ଚନ୍ଦ୍ର ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ । ଆଜି ଏକ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଖୋଦ୍ ଶ୍ରୀ ଷଡ଼



କୋଲକାତା ବିପକ୍ଷରେ ରାଜସ୍ଥାନର ନାଟକୀୟ ବିଜୟ

ମ୍ୟାର୍ ଛଡ଼ାଇଲେନେଲେ ବଙ୍ଗଲର



ମ୍ୟାର୍ ଜିତିବା ପରେ ବଙ୍ଗଲର (ବାମ) ଓ ଆଭେଷକ ଆନନ୍ଦ

କୋଶି ବଙ୍ଗଲର
ରନ୍-୧୦୭*
ବଲ୍-୬୦
ଟୋକା-୯
ଛକା-୬

ଆଇପିଏଲ୍-୧୭

ଆଜିର ମ୍ୟାର୍

ଗୁଜରାଟ-ଦିଲ୍ଲୀ

ସ୍ଥାନ- ଅହମ୍ମଦାବାଦ, ସମୟ- ରାତି ୭.୩୦

- ପ୍ରସାରଣ -

ଭାର୍ତ୍ତ୍ୱ ସେଣ୍ଟ୍ରାଲ୍ ନେଟୱାର୍କ, ଜିଓସିନେମା

କୋଲକାତା, ୧୬/୪ (ଏକେଡ଼ି)

କୋଲକାତା ନାଲର୍ ରାଜତର୍ପିତ୍ତ ଡେସ୍‌ଲାଇଆନ୍ ଅଲରାଉଣ୍ଡର ସୁନାଲ ନାରିନ୍ ଡାକ୍ତରୀ ଅଧିନୀୟକ କୋଲ୍ ବଙ୍ଗଲର (୬୦ ବଲ୍ରେ ଅପରାଜିତ ୧୦୬ରନ୍‌କ୍ ବିଶ୍ୱୋରକ ବ୍ୟାଟି ବଳରେ କୋଲକାତା ନାଲର୍ ରାଜତର୍ପିତ୍ତ ବିକେଟ୍‌ରୁ ବିଜୟ ଛଡ଼ାଇଲେ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍। ଚଳିତ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ଏହି ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତାମୂଳକ ମୁକାବିଲାରେ ବଙ୍ଗଲର ଏକାକୀ ରାଜସ୍ଥାନକୁ ୨୫୯ରନ୍‌କ୍ ବ୍ୟବଧାନରେ ମ୍ୟାର୍ ଜିତାଇବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି।

ଏହି ମ୍ୟାର୍ ପରେ ରାଜସ୍ଥାନ ୬ମ ମୁକାବିଲାକୁ ଷଷ୍ଠ ବିଜୟ ସହ ପଞ୍ଚମ ସ୍ଥାନରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନ ବଜାୟ ରଖିଛି। ଅନ୍ୟ ପକ୍ଷରେ କୋଲକାତା ଷଷ୍ଠ ମ୍ୟାର୍‌ରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ପରାଜୟ ସହ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ରାଜସ୍ଥାନ ବିଜୟରେ ମୁଖ୍ୟ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ବଙ୍ଗଲରକୁ ମ୍ୟାର୍‌ରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ କରାଯାଇଛି। ଏହି ମ୍ୟାର୍‌ରେ ଡେସ୍‌ଲାଇଆନ୍ ଅଲରାଉଣ୍ଡର ସୁନାଲ ନାରିନ୍ ୫୬ ବଲ୍‌ରେ ୧୦୯ ରନ୍ କରିବା ପାଇଁ ଉନ୍ନତ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଦେଖାଇଥିଲେ।

କିରି କୋଲକାତା ୬ ଡିକେଟ୍‌ରେ ୨୨୩ ରନ୍‌ର ବିଶାଳ ସ୍କୋର କରିଥିଲା। ଜବାବରେ ରାଜସ୍ଥାନ ଭଲ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା। ବିଶେଷ କରି ଯଶ୍ୱାନ୍ତ କର୍ଣ୍ଣାଟ୍ ୯୯ ବଲ୍‌ରେ ୧୯ ଓ ରିଆନ ପରାଗ ୧୪ ବଲ୍‌ରେ ୩୪ ରନ୍ କରି ଦଳକୁ ବିଜୟ ଆଣି ଦେଇଥିଲେ। ୮ମ ଓ ୯ମ ଓଭରରେ ଦଳ ୯୩ ରନ୍ କରିଥିଲାବେଳେ ପରାଗ ତୃତୀୟ ଖେଳାଳି ଭାବେ ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲେ। ଗୋଟିଏ ପଟେ ବଙ୍ଗଲର ଦୁର୍ଘଟାପ ଦୃଶ୍ୟର ସହ ଖେଳୁଥିଲାବେଳେ ଅନ୍ୟପଟେ ଦଳର ଜଣକ ପରେ ଜଣେ ବ୍ୟାଟ୍‌ର ଆଉଟ୍ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ୧୨ ଓ ୧୩ ଓଭରରେ ବ୍ୟାଟି କରିବାକୁ ଆସି ରୋହିତ୍‌ସିଂହ ପାଠେଲ ୧୩ ବଲ୍‌ରେ ୨୬ ରନ୍ ଉପରେ ପୁଣିଥରେ ରାଜସ୍ଥାନ ଶିବିରରେ ଆନନ୍ଦ ଫୋରାଇଥିଲେ। ସେ ୧୭ତମ ଓଭରର ୫ମ ବଲ୍‌ରେ ଆଉଟ୍ ହେବା ପରେ ରାଜସ୍ଥାନ ଆଖିକା ମଧ୍ୟକୁ ଚାଲିଯାଇଥିଲା। ରାଜସ୍ଥାନକୁ ଶେଷ ୩ ଓଭର ବା ୧୮ ଟି ବଲ୍‌ରେ ବିଜୟ ଲାଗି ୪୬ ରନ୍ ଆବଶ୍ୟକ ହେଉଥିଲା। ବଙ୍ଗଲର ଏକାକୀ ଏହି ୧୮ ଟି ଟାକ୍‌ସ ବଲ୍ ଖେଳି ୪୦ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ। ଅବଶିଷ୍ଟ ୬ ରନ୍ ଖାଇବାରୁ ମିଳିଥିଲା। ବଙ୍ଗଲର ବିଜୟସୂଚକ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିବା ସହ ୬୦ ବଲ୍‌ରେ ୯ ଟୋକା ଓ ୬ ଛକା ସହ ୧୦୭ ରନ୍‌ରେ ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ। ଏହା ପରେ ମ୍ୟାର୍‌ରେ ଶେଷ ବଲ୍‌ରେ ରାଜସ୍ଥାନ ୮ ଡିକେଟ୍‌ ହରାଇ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା। ଚଳିତ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ବଙ୍ଗଲରକ୍ ଏହା



ନାରିନ୍‌ଙ୍କ ଜୀବନରେ ପ୍ରଥମ ଶତକ

କୋଲକାତାର ସୁନାଲ ନାରିନ୍ ଏଠାରେ କ୍ରିକେଟ୍ ଜୀବନର ପ୍ରଥମ ଶତକ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ସେ ୪୯ ଟି ବଲ୍‌ରେ ସହାୟତା ନେଇ ୫୯ ରନ୍ କ୍ୟାମ୍‌ରେ ସର୍ବାଧିକ ସ୍କୋର କରିଥିଲେ। ପୂର୍ବରୁ ତାଙ୍କର ସର୍ବାଧିକ ସ୍କୋର ୩୫ ରନ୍ ଥିଲା। ସେହିପରି ଆଇପିଏଲ୍‌ରେ ଏହା ନାରିନ୍‌ଙ୍କ ପ୍ରଥମ ୫୦ ବଲ୍‌ରେ କୋଲକାତା ଖେଳାଳି ଭାବେ ତୃତୀୟ ଶତକ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ପୂର୍ବରୁ ଦେଶ୍ୱର ମ୍ୟାକ୍‌ଲେନା ଓ ଭେକ୍‌ଟେଶ ଆୟର ଶତକ ହାସଲ କରିଥିଲେ।

ଥିଲା ଦ୍ୱିତୀୟ ଶତକ ଓ ସେ ଦୁଇଥରଯାକ ଦଳକୁ ମ୍ୟାର୍ ଜିତାଇବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମେ କୋଲ୍‌ରେ ୧୩ ରନ୍ କରିଥିବା ମ୍ୟାର୍‌ରେ ବଙ୍ଗଲର ୫୮ ବଲ୍‌ରେ ଅପରାଜିତ ୧୦୦ ରନ୍ କରି ବେଙ୍ଗାଲୁରୁକୁ ହରାଇଥିଲେ। କୋଲକାତା ପକ୍ଷରୁ ବଲ୍‌ଗୁ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ, ସୁନାଲ ନାରିନ୍ ଓ ହର୍ଷିତ ରାଣା ୨୯ ଲେଖାଏଁ ଡିକେଟ୍‌ ନେଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହା କାମରେ ଆସି ନ ଥିଲା।

ସୁନାଲକ ବିଶ୍ୱୋରକ ବ୍ୟାଟି

ପୂର୍ବରୁ କୋଲକାତା ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି ସୁସାଧ୍ୟ ପାଇ ନାରିନ୍‌ଙ୍କ ବିଶ୍ୱୋରକ ବ୍ୟାଟି ବଳରେ ୬ ଡିକେଟ୍‌ରେ ୨୨୩ ରନ୍ କରିଥିଲା। ୨୯ ବଲ୍‌ରେ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ଓ ୪୯ ବଲ୍‌ରେ ଶତକ ହାସଲ କରିଥିବା ନାରିନ୍ ୫୬ ଟି ବଲ୍ ଖେଳି ୧୦୯ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ୧୩ ଟି ଟୋକା ଓ ୬ ଟି ଛକା ରହିଥିଲା। ଏ ହିଁ ୧୮ ଟି ଟାକ୍ ନାରିନ୍ ତାଙ୍କ କ୍ରିକେଟ୍ ଜୀବନରେ ପ୍ରଥମ ଶତକ ହାସଲ କରି କୋଲକାତାକୁ ଏକ ଭଲ ସ୍କୋର ଦେଇଥିଲେ।

ଆଇପିଏଲ୍‌ରୁ ଓହରିଲେ ମ୍ୟାକ୍‌ସ୍‌ଡେଲ



ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ୧୬/୪ (ଏକେଡ଼ି): ରୟାଲ ବ୍ୟାଲେଉର୍ସ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ (ଆଇପିଏଲ୍) ଅଧିକ୍ଷ ଅଲରାଉଣ୍ଡର ଗ୍ରେନ ମ୍ୟାକ୍‌ସ୍‌ଡେଲ ଚଳିତ ଆଇପିଏଲ୍‌ରୁ ଅନିର୍ଦ୍ଧିଷ୍ଟ କାଳ ପାଇଁ ବିଶ୍ରାମ ନେଇଛନ୍ତି ଅର୍ଥାତ୍ ଓହରିଯାଇଛନ୍ତି। ସୋମବାର ସନରାଜର୍ସ୍ ହାଇଦ୍ରାବାଦ୍‌ରୁ ଆରମ୍ଭିତ ପରାଜୟ ପରେ ସେ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି। ଏକ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀକୁ ସମ୍ବୋଧନ କରି ସେ ଏ ଦିନ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଅବଗତ କରାଇଛନ୍ତି। ବ୍ୟାଟିରେ ଖରାପ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେ ଗତି କରୁନାହାନ୍ତି। ସେ ମଧ୍ୟ ଏହି ହାଇସ୍କୋର ମ୍ୟାର୍‌ରେ ଅଧିକ ସଫଳତାରେ ସାମିଲ ହୋଇ ନଥିଲେ। ସେ ଏହି ମ୍ୟାର୍‌ରେ ନ ଖେଳିବାକୁ ଚିନ୍ତା ମ୍ୟାନେଜିମେଣ୍ଟକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ତାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ଡିଲ୍‌ ଜ୍ୟାକ୍‌ସ୍‌ ଖେଳାଯାଇଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ମାନସିକ ଓ ଶାରୀରିକ ଭାବେ ଭଲ ସ୍ଥିତିରେ ନାହିଁ। ପକ୍ଷରେ ବିଶ୍ରାମ ନେବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ତେବେ ସେ କେତେଦିନ ବିଶ୍ରାମ ନେବେ ସେ ନେଇ କିଛି କହିନାହାନ୍ତି। ଆରମ୍ଭିତ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୬ ଟି ମ୍ୟାର୍ ଖେଳି ଓ ୬ ଟିରେ ପରାଜୟ ବରଣ କରି ଆଉ ସାତଗୋଟି ସର୍ବନିମ୍ନ ୧୦ମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ମ୍ୟାକ୍‌ସ୍‌ଡେଲ ଆଇପିଏଲ୍‌ରେ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୬ ଟି ମ୍ୟାର୍ ଖେଳି ମାତ୍ର ୩୨ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି ଓ ୩୫ ଖୋଲି ପାରି ନାହାନ୍ତି। ତେବେ ଆଇପିଏଲ୍ ଖେଳିବା ପୂର୍ବରୁ ସେ ଜର୍ମାନୀରୁ ପର୍ଯ୍ୟଟ୍‌ରେ ରହିଥିଲେ। ଗତବର୍ଷ ନଭେମ୍ବରରୁ ଆଇପିଏଲ୍ ଆରମ୍ଭ ହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେ ୧୨ ଟି ଟି-୨୦ ମ୍ୟାର୍ ଖେଳି ୪୨.୪୬ ହାରରେ ୧୮୫.୮୫ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ ଏବଂ ଏଥିରେ ଦୁଇଟି ଶତକ ମଧ୍ୟ ସାମିଲ ରହିଥିଲା। ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ ଦୁଇଟି ମାନସିକ ଅବସ୍ଥା ପାଇଁ ମ୍ୟାକ୍‌ସ୍‌ଡେଲ କୌଣସି ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରୁ ବିଶ୍ରାମ ନେଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଆଇପିଏଲ୍‌ରେ ପୂର୍ବକ ପ୍ରଦର୍ଶନ ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ବ୍ୟାଟି କିପ୍ରନ୍ତା ସୁନାଲ ଗାଭାସ୍କର ମ୍ୟାକ୍‌ସ୍‌ଡେଲକୁ ସମାଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ସେ ଦୂତ ବୋଲି ଖେଳିବାରେ ସମାଧାନ ଦକ୍ଷତା ହେଉଛି ବୋଲି ଗାଭାସ୍କର କହିଥିଲେ।

କ୍ୟାଣ୍ଡିଡେଟ୍‌ ଚେଷ୍ଟା ପ୍ରଜ୍ଞାନନ୍ଦ-ଗୁଜରାଟୀ ମ୍ୟାର୍ ଓ ଶୀର୍ଷସ୍ଥାନ ବଜାୟ ରଖିଲେ ଗୁଜେଶି

ଚନ୍ଦ୍ରେଶ୍ୱରୀ, ୧୬/୪ (ଏକେଡ଼ି)

ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା କ୍ୟାଣ୍ଡିଡେଟ୍‌ ଚେଷ୍ଟା ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ୧୦ମ ରାଉଣ୍ଡ ଶେଷରେ ଭାରତୀୟ ଗ୍ରାଣ୍ଡମାଷ୍ଟର ଡି ଗୁଜେଶି ପଞ୍ଚମ ସ୍ଥାନରେ ଶୀର୍ଷସ୍ଥାନ ବଜାୟ ରଖିଛନ୍ତି। ସୋମବାର ଗୁଜେଶି ଓ ଦୁଇଥର ଚାମ୍ପିଅନ ଜିଆନ ନେପୋମନିଆଚିକ ସହ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମୁକାବିଲା ୪୦ଟି ଚାଲ ପରେ ହୁ ରହିଥିଲା। ଯାହା ପରେ ଉଭୟ ପଞ୍ଚମ ସ୍ଥାନ କରିଥିଲେ। ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଆଉ ୪ ରାଉଣ୍ଡ ଖେଳିବାକୁ ବାକିଥିଲାବେଳେ ଉପରୋକ୍ତ ଦୁଇ ଖେଳାଳି ସାମନା ୬ ପଞ୍ଚମ ଲେଖାଏଁ ସଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଗୁଜେଶିଙ୍କର ଗୁଜେଶି ପ୍ରଥମ ଓ ଜିଆନ ନେପୋମନିଆଚିକ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ଏଥିରେ ଭାର ନେଇଥିବା ଅନ୍ୟ ଦୁଇ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି ଆର ପ୍ରଜ୍ଞାନନ୍ଦ ଓ ବିବିଧ ସନ୍ତୋଷ ଗୁଜରାଟୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ



ଖେଳାଯାଇଥିବା ମୁକାବିଲା ହାରଜିତ ବିନା ପଇସାଲରେ ଶେଷ ହୋଇଛି। କିନ୍ତୁ ଅନ୍ୟ ଦୁଇ ରାଉଣ୍ଡର ପକାପକ ବାହାରିଛି। ଏଥିରେ ନିଜାତ ଆବାସୋଭ୍‌ଙ୍କୁ ହିକାରୁ ନାକାମୁରା ଓ ଅଲାରୋକା ପିରେରୋଙ୍କୁ ପାବିଆନୋ କାରୁଆନୋଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲେ। ଏହା ପରେ ପ୍ରଜ୍ଞାନନ୍ଦ, ନାକାମୁରା ଓ କାରୁଆନୋ ସାମନା ୫-୫ ପଞ୍ଚମ ଲେଖାଏଁ ସଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି। ଗୁଜରାଟୀ ୫ ପଞ୍ଚମ ପାଇଛନ୍ତି।

ମହିଳା ବିଭାଗରେ ଆର୍ ବୈଶାଳୀ ଅପ୍ରତ୍ୟାଶିତଭାବେ ୧୦ମ ରାଉଣ୍ଡରେ ବିଜୟ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେ ନୁର୍ଗିଲ ସାଲମୋଭାଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରି ପୂରା ପଞ୍ଚମ ପାଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟତମ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି କୋନେଲ୍‌ ହର୍ମି ଓ ତାନ ଡୋଙ୍ଗାୟିକ ମଧ୍ୟରେ ମୁକାବିଲା ଅମିବିଫ୍‌ତ ରହିଛି। ଲେଲ ଡିକାକାଠାକୁ ଆଲେକଜାଣ୍ଡ୍ରା ଗୋରୋଭେକିନାଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ୧୦ମ ରାଉଣ୍ଡ ଶେଷରେ ତାନର ଦୁଇ ଖେଳାଳି ତାନ୍ ଓ ଲେଲ ୬-୫ ପଞ୍ଚମ ଲେଖାଏଁ ସଂଗ୍ରହ କରି ଯଥାକ୍ରମେ ପ୍ରଥମ ଓ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ଆଲେକଜାଣ୍ଡ୍ରା ଓ କାଟେରିନା ଲାଗୋ ୫-୫ ପଞ୍ଚମ ସଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି। ଦୁଇ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୪-୫ ପଞ୍ଚମ ପାଇ ହର୍ମି ଶ୍ରୀମ ଓ ୩-୫ ପଞ୍ଚମ ପାଇ ବୈଶାଳୀ ୮ମ ତଥା ଶେଷ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ସୁଲଭ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ତଥା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଦାପ ଖାରେ ସମ୍ପାନିତ ଅତିଥିଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।

ଦଳ	ମ୍ୟାର୍	ବିଜୟ	ପରାଜୟ	ପଞ୍ଚମ	ରନରେଟ୍
ରାଜସ୍ଥାନ	୬	୬	୧	୧୨	+୦.୬୭୭
କୋଲକାତା	୬	୪	୨	୮	+୧.୩୯୯
ଚେନ୍ନାଇ	୬	୪	୨	୮	+୦.୬୨୬
ହାଇଦ୍ରାବାଦ	୬	୪	୨	୮	+୦.୫୦୨
ଲକ୍ଷ୍ନୋ	୬	୩	୩	୬	+୦.୦୩୮
ଗୁଜରାଟ	୬	୩	୩	୬	-୦.୬୩୭
ପଞ୍ଜାବ	୬	୨	୪	୪	-୦.୨୧୮
ମୁମ୍ବାଇ	୬	୨	୪	୪	-୦.୨୩୪
ଦିଲ୍ଲୀ	୬	୨	୪	୪	-୦.୯୭୫
ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ	୬	୧	୫	୨	-୧.୧୮୫

ଫୁଲଶିଙ୍କୁ ଭେଟିଲେ ଶାହରୁଖ

କୋଲକାତା, ୧୬/୪ (ଏକେଡ଼ି): ସ୍ଥାନୀୟ ଇନ୍‌ଡେ ଗାଡେଟ୍‌ରେ ମଙ୍ଗଳବାର କୋଲକାତା ନାଲର୍ ରାଜତର୍ପି (କେକେଆର) ଓ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମୁକାବିଲାରେ ଏକ ମଜାଦାର ଘଟଣା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। କେକେଆର ମାଲିକ ତଥା ବଲିଉଡ୍ ତାରକା ଶାହରୁଖ ଖାନ୍ ଏହି ମ୍ୟାର୍ ଅବସରରେ ଭାରତୀୟ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କ୍ରିକେଟ୍‌ର ଫୁଲଶି ଗୋସ୍ୱାମୀଙ୍କୁ ଭେଟିଥିଲେ। ଦୁହେଁ କିଛି ସମୟ କଥା ହେବା ସହ ପରସ୍ପରକୁ ଅଲିଙ୍ଗନ କରିଥିଲେ। ଦୁଇ ମହାତାରକାଙ୍କୁ ଏକାଠି ଦର୍ଶକଙ୍କ ମନରେ କୌତୁହଳ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା। ଦୁଇ କିପ୍ରନ୍ତା ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱଙ୍କ ସାକ୍ଷାତର ପଟୋକୁ ବେଶ୍ ପ୍ରଶଂସକମାନେ ପସନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି ଓ ଏହା ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଭାଇବାଇ ହୋଇଛି।

୬୮୦ ଦିନପରେ ବିଜୟସହ ନାଦାଲଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ

ବାସ୍କିଲୋନା, ୧୬/୪ (ଏକେଡ଼ି):

ସେନିୟ ସୁପରସ୍ତାର ରାଫେଲ ନାଦାଲ ବାର୍ଷିକ ୬୮୦ ଦିନ ପରେ ଚେନିୟ କୋର୍ଟକୁ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିଛନ୍ତି। ଏଠାରେ ସୋମବାରୋଲୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ବାର୍ଷିକୋନା ଓପନ୍ ଏସିପି ଟୁର ୫୦୦ ଚେନିୟ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ସେ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିଛନ୍ତି। ମଙ୍ଗଳବାର ପ୍ରଥମ ରାଉଣ୍ଡ ମୁକାବିଲାରେ ସେ ଇଟାଲୀର ପୁଲିଓ କୋବୋଲିଙ୍କୁ ୬-୨, ୬-୩ ସିଧାସଳଖ ସେଟ୍‌ରେ ପରାସ୍ତ କରି ସପ୍ତମ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିଛନ୍ତି। ୨୨ଟି ଗ୍ରାଣ୍ଡସ୍ଲାମ ଜିତିଥିବା ୩୬ ବର୍ଷୀୟ ନାଦାଲ ଗତ ଡିସେମ୍ବର ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଆଘାତ ସମସ୍ୟା କାରଣରୁ ସେ ଓହରିଯାଇଥିଲେ। ସେ ମଧ୍ୟ ବର୍ଷର ପ୍ରଥମ ଗ୍ରାଣ୍ଡସ୍ଲାମ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆନ୍ ଓପନ୍ ଖେଳିପାରି ନଥିଲେ। ୨୦୨୨ ପ୍ରେସ୍ ଓପନ ଟାଇଟଲ ଜିତିବା ପରେ ସେ ଯୋସାଫାଟ ଚେନିୟକୁ ପେରିଛନ୍ତି। ସେ ମଧ୍ୟ ଏହି କ୍ଲେ କୋର୍ଟ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ବାର୍ଷିକୋନା ଓପନ୍‌ରେ ପୂର୍ବରୁ ୧୨ଥର ଚାମ୍ପିଅନ ହେବାର ଗୌରବ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ଚେନିୟରୁ ବାର୍ଷିକ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ନାଦାଲ ଏବେ ଏସିପି ମାନ୍ୟତାରେ ୬୪୪ତମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ସେ ମଧ୍ୟ ଚଳିତ ମାସରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମସ୍କୋଲୋ ମାଷ୍ଟର୍ସ୍ ଫିନାଲ୍‌ସ କାରଣରୁ ଓହରିଯାଇଥିଲେ। ମୋଟେ ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଥିବା ବର୍ଷର ଦ୍ୱିତୀୟ ଗ୍ରାଣ୍ଡସ୍ଲାମ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ପ୍ରେସ୍ ଓପନ୍ ଖେଳିବାକୁ ସେ ସିଧାସଳଖ ଏଣ୍ଟ୍ରି ହାସଲ କରିଛନ୍ତି।



ବାସ୍କିଲୋନା ଓପନ୍

କଳାହାଣ୍ଡି କପରେ କ୍ଷମାସାଗରକ ୧୨୦ ରନ୍ ଓ ୫ ଡିକେଟ୍

ଅନୁଗୋଳକୁ ୧୮୬ ରନ୍‌ରେ ହରାଇଲା ଭଦ୍ରକ

କଟକ, ୧୬/୪ (ସମିସ)

ବରିଷ୍ଠ ପୁରୁଷ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ କଳାହାଣ୍ଡି କପ ଗୋଲ୍ଡ ଗ୍ରୁପ୍-ଏ'ର ଗୀଟି ମ୍ୟାର୍ ମଙ୍ଗଳବାର ଖେଳାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଭଦ୍ରକ, ବରଗଡ଼ ଏବଂ ବୌଦ୍ଧ ବିଜୟ ହୋଇଛନ୍ତି। ବାରବାଟୀ ସ୍ତାଡିୟମରେ ଭଦ୍ରକ ୧୮୬ ରନ୍‌ରେ ଅନୁଗୋଳକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା। ଅନୁଗୋଳ ଟ୍ୱେଣ୍ଟି ଲିଟ୍ ଭଦ୍ରକକୁ ବ୍ୟାଟି ଲାଗି ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲା। କ୍ଷମାସାଗର ବଳକ ୧୨୦ରନ୍ ଏବଂ ଆକାଶ ମହାପାତ୍ରଙ୍କ ୮୧ ରନ୍ ସହାୟତାରେ ଭଦ୍ରକ ୯ ଡିକେଟ୍ ହରାଇ ୩୦୬ରନ୍ କରିଥିଲା। ଅନୁଗୋଳର ମିଳନ ସାମଲ ଗୀଟି ଏବଂ ଅଧିକ୍ଷ ବାରିକ ୨୯ ଡିକେଟ୍ ଅଧିକ୍ଷ କରିଥିଲେ। ଜବାବରେ ଅନୁଗୋଳ ମାତ୍ର ୧୨୦ରନ୍‌ରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା। ଶ୍ରେୟାଂଶ ଭରବାଳ ୪୪ରନ୍ କରିଥିଲେ। ଭଦ୍ରକ ପକ୍ଷରୁ ଶତକାନ୍ଦ ଇନ୍‌ସି ଖେଳିଥିବା କ୍ଷମାସାଗର ବୋଲିଂରେ ମଧ୍ୟ ଚମତ୍କାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ। ୨୩ରନ୍ ବିନାମରେ ସେ ୫ଟି ଡିକେଟ୍



ଅଧିକ୍ଷ କରିବା ସହ ଅଲରାଉଣ୍ଡ ପ୍ରଦର୍ଶନ ନିମନ୍ତେ ଏହି ମ୍ୟାର୍‌ରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ରେଭେନ୍ସା ଗ୍ରାଉଣ୍ଡ-ରେ ବରଗଡ଼ ଏବଂ କିଟ୍ ମୁହାଁମୁହିଁ ହୋଇଥିଲେ। ଏହି ମ୍ୟାର୍‌ରେ କିଟ୍‌



୬୫ରନ୍‌ରେ ବରଗଡ଼ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା। ବରଗଡ଼ର ଇନ୍‌ସି ୨୩୨ରନ୍‌ରେ ସାମିତ ରହିଥିଲା। ଡିକେଟ୍ କିପର ପ୍ରସାଣ ଲୁହା ୯୭ରନ୍‌ରେ ଅପରାଜିତ ପାଇ

ଖେଳିଥିଲେ। କିଟ୍ ପକ୍ଷରୁ ପାର୍ଥ ସାହା ନାୟକଙ୍କୁ ୫ଟି ଡିକେଟ୍ ମିଳିଥିଲା। ତେବେ ଦୁର୍ବଳ ବ୍ୟାଟି କରିଥିବା କିଟ୍ ୧୫୬ରନ୍‌ରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା। ଏକମାତ୍ର ବ୍ୟାଟର ଭାବେ ମରୋକୁ ପ୍ରଶାନ୍ତ ୫୬ରନ୍‌ରେ ଅଧିକ୍ଷ କରିଥିଲେ। ବରଗଡ଼ର ହିମାଂଶୁ ବିଷ୍ଣୁ ଗୀଟି ଡିକେଟ୍ ମିଳିଥିଲା। ସେହିପରି ତ୍ରିମୟ ସ୍ତାଡିୟମରେ ବୌଦ୍ଧ ୬ ଡିକେଟ୍‌ରେ ପାରାହାପକ୍ତ ହରାଇଥିଲା। ପାରାହାପ ୧୨୨ରନ୍‌ରେ ଅଲଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲା। ବୌଦ୍ଧ ତାପସ ପଣ୍ଡା ଏବଂ ଶୋଭନଦେବ ଦେହେରା ଯଥାକ୍ରମେ ୪୮ଟି ଏବଂ ୩୮ ଟି ଡିକେଟ୍ ଦଖଲ କରିଥିଲେ। ୨୩ତମ ଓଭରରେ ୪ ଡିକେଟ୍ ହରାଇ ବୌଦ୍ଧ ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିଥିଲା।